

Государственная
Библиотека
СССР
И. И. Д. Д.

ЕКАТЕРИНОСЛАВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ИЗДАНИЕ БРАТСТВА СВ. ВЛАДИМИРА ПРИ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРИИ.

11 Января

№ 2

1910 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦИАЛЬНЫЙ

Памяти помощника инспектора Екатеринославской Духовной Семинаріи Евгенія Александровича Матаковскаго.

Минувшій 1909-ый годъ закончился событіемъ, глубоко прискорбнымъ для корпораціи Екатеринославской Духовной Семинаріи: трагически скончался одинъ изъ ея ченовъ—помощникъ Инспектора мѣстной Духовной Семинаріи Евгеній Александровичъ Матаковскій.

Покойный оказался одною изъ жертвъ взрыва, происшедшаго отъ воспламененія пиротехническихъ принадлежностей въ магазинъ Повзнера, что на Екатерининскомъ Проспектѣ въ г. Екатеринославѣ.

Несчастный случай этотъ произошелъ 31 декабря около 5 час. по полудни, а на слѣдующій день, т. е. въ первый день новаго 1910 года, горестная вѣсть эта облетѣла уже близкихъ и знакомыхъ.

Столь трагическая смерть эта глубоко потрясла всѣхъ своею неожиданностью, своею трагичностью, какою-то непонятною роковою случайностью! Да и можно ли ее принять иначе?! Сколько ужаса и трагизма сокрыто въ ней! Сколь ужасное сплетеніе роковыхъ случайностей открывается ею!? Какая горестная потеря для общества и школы, какое неутѣшное горе для матери!! Не стало одного члена семинарской

корпорации; не стало молодого, энергичнаго, подававшаго немалыя надежды духовно-школьнаго дѣятеля; погибъ горячо любящій и примѣрный сынъ—единственная опора и послѣднее утѣшеніе старухи-матери!!! Пресѣклась молодая жизнь, собственно только начинавшая еще жить; угасъ свѣтлый разумъ, сѣявшій доброе-вѣчное; перестало биться сердце, полное энергіи, радужныхъ надеждъ и радостныхъ ожиданій...

Подъ свѣжимъ впечатлѣніемъ понесенной утраты хочется возстановить на страницахъ близкаго усопшему нашего епархіальнаго органа хотя бы нѣкоторые моменты его жизни, хотя бы немногія черты его характера.

Евгеній Александровичъ Матаковскій—сынъ священника Казанской епархіи; родился 30 января 1881 г.; низшее и среднее образованіе получилъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ г. Казани, высшее богословское—въ Казанской же Духовной Академіи, которую окончилъ въ іюнь 1908 г. съ правомъ преподаванія въ Духовной Семинаріи. Ученую степень кандидата богословія получилъ за сочиненіе, писанное по предмету Введенія въ кругъ богословскихъ наукъ на тему: «Соціализмъ и индивидуализмъ въ пониманіи О. М. Достоевскаго».

22 ноября того же 1908 года г. Оберъ-Прокуроромъ Св. Синода, по докладу Учебнаго Комитета, опредѣленъ на должность помощника Инспектора Екатеринославской Духовной Семинаріи.

На мѣсто служенія Е. А. Матаковскій прибылъ 31 декабря 1908 г. и до самой своей преждевременной кончины, послѣдовавшей спустя ровно одинъ годъ со дня его пріѣзда въ Екатеринославъ, состоялъ въ этой должности, неся въ то-же время и другія обязанности. Онъ состоялъ класнымъ наставникомъ, завѣдующимъ ученической бібліотекой, секретаремъ Кирилло-Меѳодіевскаго братства при Семинаріи, а съ августа 1909 г. преподавалъ психологію и исторію русской литературы въ 3-мъ параллельномъ классѣ.

Обязанности его были сложны и разнообразны; тѣмъ не менѣ покойный выполнялъ ихъ съ успѣхомъ и поразительною аккуратностью. Трудолюбіе и настойчивость составляли одну изъ отличительныхъ особенностей Е. А. Матаковскаго. Скромный и энергичный по самой натурѣ своей, онъ еще на школьной скамьѣ принималъ живое и дѣятельное участіе въ газетно-журнальной работѣ, часто помѣщая свои статьи въ духовныхъ періодическихъ изданіяхъ. Такъ, въ одномъ изъ существовавшихъ изданій г. Казани онъ велъ библіографическій отдѣлъ. Его статьи съ интересомъ читались и по достоинству цѣнились его читателями, славшими ему изъ разныхъ концовъ Россіи свои признательныя письма. Любя литературу и живо интересуясь вопросами современности, покойный литературной дѣятельности не прерывалъ и въ Екатеринославѣ; здѣсь онъ принималъ активное участіе въ изданіи нашего епархіальнаго органа; онъ почти одинъ велъ въ «Екатеринославск. Епархіальн. Вѣдомостяхъ» отдѣлы: «иноепархіальная печать» и «иноепархіальныя извѣстія». Матеріаль, помѣщаемый въ этихъ отдѣлахъ, разнообразилъ содержаніе «Вѣдомостей» и доставлялъ полезныя и интересныя свѣдѣнія для читателей. Съ интересомъ и любовью изучая писателей земли русской, всегда въ курсѣ современныхъ литературныхъ теченій,—для чего почти всѣ свои сбереженія онъ тратилъ на пріобрѣтеніе книгъ,—покойный незадолго предъ смертію готовилъ широко задуманную имъ статью объ одномъ изъ новѣйшихъ русскихъ писателей. Смерть, жестокая и неумолимая, неожиданно подкравшись, безжалостно прервала нить дорогой жизни этого идейнаго, неутомимаго и въ высшей степени скромнаго труженика....

Всѣмъ хорошо памятенъ нравственный обликъ покойнаго. Тихій и скромный, чрезвычайно миролюбивый и уступчивый, онъ никогда открыто не выражалъ своего гнѣва или въ рѣзкихъ формахъ какого-нибудь недовольства, никогда ни съ кѣмъ не вступалъ въ желчныя или обидныя пререканія. Чувствуя

же самъ обиду, предпочиталъ просто отмалчиваться или воздерживаться, по крайней мѣрѣ въ первый моментъ, отъ всякаго слова и дѣла. И кто знаетъ, что таило въ себѣ въ то время это кроткое золотое сердце, какія мысли и чувства переживала тогда эта добрая и незлобивая душа!

Евгеній Александровичъ всегда отличался склонностью къ замкнутой домашней жизни, къ тихой кабинетной работѣ. Его рѣдко можно было встрѣчать въ общественныхъ мѣстахъ и еще рѣже видѣть въ гостяхъ. Не шумныя бесѣды въ кругу знакомыхъ, не веселый пиръ въ обществѣ своихъ друзей, не пріемъ или выходъ въ гости служили ему развлеченіями... домашнія, всегда задушевныя, бесѣды въ тѣсномъ кругу своихъ родныхъ да невинное услажденіе музыкой почти всегда грустной мелодіи обычно наполняли немногія минуты его досуга, чаще же книга и перо въ тиши его рабочаго кабинета раздѣляли его общество даже въ тѣ недолгія часы, въ какіе онъ былъ свободенъ отъ прямыхъ своихъ служебныхъ обязанностей.

Занятіе его были усидчивы и серьезны, развлеченія недолги и всегда невинны, — печать его скромной, кристально чистой души. Выходъ его изъ дому былъ выходомъ или на службу или въ недалекую прогулку, которой обыкновенно прерывалась его неутомимая, почти непрерывная дѣятельность на службѣ и дома. Въ высокой степени исполнительный и аккуратный, строгій прежде всего къ себѣ и замѣчательно корректный въ обращеніи съ другими, онъ сумѣлъ расположить къ себѣ всѣхъ своихъ сослуживцевъ, которые съ своей стороны отвѣчали ему вниманіемъ и любовью какъ при жизни покойнаго, такъ и по его смерти. А вполне уравновѣшенный, добрый и отзывчивый характеръ его сразу привлекъ къ нему чуткія молодыя сердца его питомцевъ и учениковъ, которые всегда и вездѣ приносили ему дань своего уваженія, довѣрія и любви. Близко входя въ духовныя и матеріальныя нужды воспитанниковъ Семинаріи, онъ часто и словомъ, и дѣломъ помогалъ имъ, поступаая въ данномъ случаѣ чисто по христіански.

Когда горестная вѣсть о его безвременной смерти дойдетъ до слуха его воспитанниковъ—семинаристовъ, нынѣ отпущенныхъ на рождественскіе каникулы по домамъ, и далѣе—коснется его академическихъ товарищей, разсѣянныхъ въ предѣлахъ другихъ епархій и вѣдомствъ, всѣ они, безъ сомнѣнья, горячо примутъ ее къ сердцу, искренно и глубоко пожалѣютъ о столь ранней и трагической кончинѣ погибшаго въ полномъ расцвѣтѣ силъ этого идейнаго труженика на литературно-педагогическомъ поприщѣ, этого добраго наставника, сердечнаго товарища и прекрасной души человѣка!

Миръ праху твоему, дорогой Евгеній Александровичъ!

Кратокъ былъ земной путь жизни твоей, но и пройденная тобою недолгая жизненная стезя была полна труда и лишеній, быть можетъ, наложившихъ собою нѣсколько своеобразный отпечатокъ на складъ твоего характера!

Да будутъ же тебѣ отнынѣ вѣчная память и покой вѣчный! Покойся въ мирѣ въ свѣтлыхъ обителяхъ Отца Небеснаго, коихъ ты заслужилъ своимъ тихимъ, кроткимъ нравомъ, своимъ добрымъ, миролюбивымъ характеромъ, своею недолгой, но безупречной жизнью!...

Погребеніе покойнаго состоялось въ воскресенье 3 января, послѣ литургій, въ церкви Севастопольскаго кладбища. Въ церкви присутствовали всѣ преподаватели и воспитанники семинаріи, бывшіе въ то время въ Екатеринославѣ и много народа. На гробъ покойнаго былъ возложенъ вѣнокъ отъ корпораціи. Предъ отпѣваніемъ о. ректоръ семинаріи, протоіерей А. В. Одинцовъ сказалъ глубоко прочувствованную и тронувшую всѣхъ присутствовавшихъ рѣчь, въ которой изложилъ обстоятельства трагической кончины Е. А. Матаковского и христіанское объясненіе причины и цѣли внезапной кончины человѣка. Послѣ шестой и девятой пѣсенъ канона произнесены были рѣчи преподавателями семинаріями В. І. Фаминскимъ и С. В. Переверзевымъ. Рѣчи эти приводимъ ниже, передавая содержаніе ихъ съ возможною полнотой.

РѢЧЬ

при погребеніи помощника Инспектора Екатеринославской Духовной Семинаріи Е. А. Матаковскаго, сказанная о. ректоромъ семинаріи, протоіереемъ А. В. Одинцовымъ.

«Вчерашній день бесѣдовахъ съ вами и внезапно найде на мя страшный часъ смертный» (изъ стихиры на погребеніе).

Съ какою точностію, братіе, исполнились эти слова церковной погребальной пѣсни на почившемъ братѣ Евгеніи! Онъ не думаль о смерти, но предполагаль жить; рассуждая по человѣчески, онъ еще не преполовилъ дней своихъ и успѣль послужить, по окончанія курса наукъ, только одинъ годъ. Казалось, что впереди ему улыбаются долгіе и счастливые годы и самъ онъ собирается на праздникахъ торжественно ознаменовать первый годъ своей службы: заказываетъ себѣ приличную и дорогую одежду; для домашняго развлеченія покупаетъ себѣ музыкальный инструментъ—граммофонъ, и идетъ въ магазинъ выбрать музыкальныя пластинки, съ пѣснями; и вотъ тутъ, гдѣ хотѣль найти источникъ удовольствія, его внезапно встрѣтилъ ангелъ смерти, съ бурнымъ огнемъ и удушливымъ смраднымъ дымомъ и умертвилъ его.

При видѣ этой кончины невольно отъ ужаса содрогается сердце и на уста навязчиво просится вопросъ, за что, для чего Господь на раба Евгенія навелъ такую страшную смерть? Мы не можемъ проникнуть въ тайны путей Божіихъ; но Самъ Господь І. Христосъ отвѣчаетъ на нашъ вопросъ. Однажды упала башня Силоамская и задавила восемнадцать человѣкъ, и Иродъ царь убилъ въ храмѣ нѣсколько галилеянъ такъ, что кровь ихъ смѣшалась съ кровью жертвенныхъ животныхъ; на вопросы о причинѣ гибели этихъ несчастныхъ Христосъ сказалъ, «не думайте что они были виновнѣ другихъ,» такая бѣда можетъ постигнуть каждого, ибо смерть подстерегаетъ человѣка и около огня, и на водѣ, и въ глубинѣ земли и на высотѣ горъ.

Это несчастье—Божій громъ: при видѣ этой потрясающей смерти мы должны помнить, что не извѣстно ни дня, ни часа, когда Господь воззоветъ насъ изъ этой жизни; когда наступитъ часъ смерти; смерть кругомъ и можетъ быть «чей-нибудь ужъ близокъ часъ» Итакъ будьте готовы.

Однако еще сильнѣе вопросовъ, смущающихъ нашъ умъ, неутолимая скорбь терзаетъ нашу душу и особенно сердце бѣдной вдовицы матери почившаго, которая съ великими лишеніями воспитывала сына, болѣе двадцати лѣтъ ждала его и снова осталась сиротою. Въ чемъ мы найдемъ утѣшеніе? Братіе, почившій былъ самымъ почтительнымъ, добрымъ и благонравнымъ сыномъ, аккуратнымъ и честнымъ работникомъ по своей должности; онъ относился ко всѣмъ хорошо, и его любили и уважали. Вотъ эти воспоминанія, непомрачаемые тѣнями житейской грязи, могутъ служить не ложнымъ утѣшеніемъ. Кромѣ этого и самъ почившій не можетъ пожаловаться, что умеръ, не познавши своей доли жизненныхъ благъ. Почившій Евгеній получилъ хорошее и среднее и высшее образованіе, приобщился къ высшему свѣту христіанскихъ и общечеловѣческихъ знаній, прожилъ столько прекрасныхъ юныхъ лѣтъ среди любящихъ друзей-соучениковъ и высокопросвѣщенныхъ наставниковъ. Развѣ многимъ выпадаетъ такое счастье? Конечно, всѣ мы признаемъ, что рабъ Божій Евгеній рано взятъ отъ насъ, жить бы ему еще долго, долго—и потрудиться для просвѣщенія и воспитанія юношества,—но кто можетъ знать вполнѣ, почему Господь взялъ его? Можетъ быть и для того, чтобы злоба не измѣнила его добраго сердца и нрава. Вѣдь нерѣдко случается, что до половины жизни человѣкъ живетъ хорошо, а потомъ увлывается въ сѣти страстей и омрачается пороками. Господь, взявши своего раба Евгенія, можетъ быть, спасъ его отъ тяжкихъ паденій. Если и это не смягчаетъ вашей скорби, вспомните, что смерть не болѣе какъ временная разлука,—часто дѣти, отцы, мужья, жены—разлучаются для какихъ либо

важныхъ цѣлей на годъ, два, а иногда и на десятки лѣтъ и больше. И почившій Евгеній только временно разлучился съ своими присными и друзьями и ушелъ онъ въ самый блаженный, вѣчный домъ Отца небеснаго, гдѣ и будетъ ждать своихъ родныхъ и друзей, куда мы все рано или поздно тоже придемъ, если будемъ жить по волѣ нашего Господа. Итакъ, братіе, не будемъ скорбѣть, какъ не имѣющіе упованія, но и предъ лицомъ сей страшной смерти, и предъ этимъ печальнымъ гробомъ скажемъ: «Буди имя Господне благословенно»

Вознесемъ отъ всего сердца теплыя молитвы Господу, да проститъ Онъ ему все согрѣшенія вольныя и невольныя, да вселитъ его въ своихъ небесныхъ обителяхъ, гдѣ нѣтъ болѣзни, печали и воздыханія. Аминь.

РѢЧЬ

Преподавателя семинаріи В. І. Фаминскаго.

Дорогой погившій собратъ и сослуживецъ!

У меня нѣтъ словъ, чтобы выразить весь ужасъ, который объемлетъ душу мою при видѣ твоей трагической кончины! Къ чему, зачѣмъ нужна твоя безвременная, роковая смерть? Жизнь твоя была нужна; да, нужна была она твоей матери, съ болями и страданіями родившей тебя, съ нуждой, но воспитавшей тебя и давно, давно лелеявшей мечту о счастливой, совмѣстной жизни съ тобой; нужна была твоя жизнь обществу, которое получило въ тебѣ полезнаго и трудолюбиваго члена; нужна была твоя жизнь твоимъ питомцамъ, видѣвшимъ въ тебѣ отзывчиваго руководителя жизни ихъ юной, неопытной души, нужна была жизнь твоя и намъ, твоимъ сослуживцамъ, имѣвшимъ въ тебѣ дѣятельнаго и идейнаго сотрудника въ тяжелой работѣ на нивѣ образованія и воспитанія юношескихъ сердець. Да, жизнь твоя была нужна! Ну, а смерть твоя?! Какая цѣль ея и въ

чемъ сокрытъ ея глубочайшій смыслъ?! Какая цѣль?! Въ чемъ смыслъ? Да можемъ ли мы, сами оцѣпенѣвшіе отъ ужаса, мы еже-часно и ежеминутно дрожащіе за свою собственную судьбу, мы—случайные странники въ этой юдоли, мы—временные гости на жизненномъ пиру,—можемъ-ли мы рѣшать вопросы, связанные съ *вѣчностію*. Нашъ удѣлъ—временное и конечное, а вѣчное и безконечное—сокрыто въ глубинахъ Премудрости Божіей и намъ-ли, брению и праху, дерзаетъ проникнуть въ эти глубины. «О, человѣче, говоритъ намъ Господь устами св. Апостола, ты кто еси, противуотвѣщайъ Богови;... или не имать власти скудельникъ на брени?» (Римл. 9,20—21). Пусть же скептики говорятъ о смерти твоей, почившій собратъ, какъ о смерти просто случайной, можетъ быть, бессмысленной, но мы, люди христіанскаго настроенія, правда, съ болью сердечной, со слезами и вздохами, но съ глубокой вѣрой въ Божественное Провидѣніе скажемъ: «не исповѣдимы пути Промысла Божія! Господь судилъ и свершилось такъ! Да будетъ воля Твоя, Всевышній!».

Иди же съ миромъ, дорогой товарищъ, туда, куда и всѣ мы рано или поздно придемъ, хотя, быть можетъ, и различными путями. Твой путь—чрезвычайенъ, необыкновененъ. Ты рано погибъ и роковымъ образомъ пресѣкалась стезя жизни твоей. Но да вознаградитъ тебя за это Господь и за то, что не долго пользовался ты дарами этой *временной* жизни, да дастъ Онъ тебѣ жизнь *вѣчную!* жизнь свѣтлую въ обителяхъ небесныхъ и да упокоитъ душу твою со святыми! Миръ праху твоему, безвременно почившій!

РѢЧЬ

Преподавателя Семинаріи С. В. Перверзева.

Дорогой товарищъ!

Вѣсть о твоей внезапной мученической кончинѣ потрясла наши души, глубокою скорбью пронзила наши сердца и вновь

выдвинула предъ нашимъ умомъ страшную, неразгаданную досель тайну жизни и смерти. Я смотрю на тебя, дорогой товарищъ, и восклицаю: больно, обидно за человѣка! Взгляните сюда! Вѣдь здѣсь лежитъ умъ, усвоившій высокія истины и разливавшій свѣтъ знанія вокругъ себя; здѣсь замерло сердце, бившееся благородными чувствами, трепетавшее лучшими надеждами; здѣсь опочилъ дѣятельный духъ, стремившійся къ добру и счастью своихъ близкихъ; здѣсь навѣки уснулъ полезный труженикъ на нивѣ духовнаго просвѣщенія, и— что всего ужаснѣе,—уснулъ въ расцвѣтѣ своихъ силъ, въ самомъ началѣ своего общественнаго служенія! Безжалостная неразборчивая смерть зорко подстерегала тебя и скосила тебя тамъ, гдѣ ты ее менѣе всего ожидалъ. Мало ты пожилъ съ нами; всего одинъ годъ. Но и за это короткое время ты успѣлъ оставить по себѣ добрую память. Какъ сейчасъ помню твое всегда спокойное, кроткое лицо. Своею уступчивостью и добродушіемъ ты привлекалъ къ себѣ наши сердца.

Никому ты изъ насъ не сдѣлалъ ничего худого; наоборотъ ты ко всѣмъ проявлялъ свою ласку и готовность оказать свою услугу. А воспитанники потеряли въ лицѣ тебя серьезнаго, гуманнаго руководителя, сердечнаго и чуткаго воспитателя.

Пріѣдутъ они, и не мало поскорбятъ о твоей безвременной кончинѣ.

Не забудутъ они тебя! Они долго будутъ помнить твои живыя, занимательныя рѣчи о великихъ писателяхъ земли Русской. То доброе, разумное, вѣчное, что ты сѣялъ въ юныхъ сердцахъ, никогда не умретъ, какъ никогда не изгладится изъ ихъ памяти и милый образъ самого сѣятеля... Ты какъ-будто предчувствовалъ роковую развязку своей жизни. Ты жилъ всегда уединенно, отшельникомъ, не посѣщалъ насъ, твоихъ сослуживцевъ, какъ бы находя лишнимъ завязывать дружбу и близкое знакомство на столь короткое время... И погибъ ты безвременно!... Къ чему теперь рыданія и слезы, и напрасныя

жалобы? Судьбы свершился приговоръ, и ты, нашъ товарищъ, очутился въ холодныхъ, безстрастныхъ объятіяхъ общей матери — природы, и скоро навсегда сокроешься отъ нашихъ глазъ въ темныхъ и глубокихъ нѣдрахъ земли сырой.

Иди, иди туда съ миромъ, туда, гдѣ нѣтъ бессильной смерти и гдѣ нѣтъ бездушнѣй жизни!

Позволь-же поклониться тебѣ въ послѣдній разъ, сказать послѣднее прости и отдать «послѣднее цѣлованіе» земной любви праху твоему, незабвенный товарищъ!

Поученіе въ день годовщины по смерти о. Іоанна Кронштадтскаго предъ совершеніемъ панихиды.

Быстро идетъ время: вотъ уже и годъ прошелъ, какъ не стало дорогого нашего Всероссійскаго Батюшки, о. Іоанна. Кто изъ православныхъ христіанъ не знаетъ этого великаго, чуднаго, праведнаго Старца? Кто не испытывалъ радости при одномъ только упоминаніи о его жизни, о его великихъ дѣлахъ? Имя его, имя «отца Іоанна», «дорогого Батюшки» — съ любовью произносилось и произносится милліонами православныхъ христіанъ не только въ нашемъ великомъ отечествѣ, но и далеко за предѣлами его; слава о его ученіи, подвигахъ, милосердіи, чудотвореніяхъ облетѣла весь міръ; его творенія, — въ которыхъ, какъ въ зеркалѣ, отразилась вся его духовная жизнь, его восхожденіе отъ мѣры въ мѣру по лѣствицѣ нравственнаго совершенствованія, — переведены на многіе иностранные языки, ими зачитываются, на нихъ воспитываются, въ нихъ почерпаютъ силу для борьбы съ княземъ міра сего — діаволомъ — и пребывающіе внѣ ограды св. православной церкви. Сильно было и устное и печатное слово почившаго, сильно и по богословской глубинѣ и по чувству. Неотразимое, неизгладимое

мое впечатлѣніе производило оно, такъ какъ все знали, что слово проповѣдника никогда не расходилось съ дѣломъ: онъ училъ вѣровать такъ и призывалъ творить то, какъ вѣровали и что творилъ самъ. И Кронштадтъ—до 1855 года мало извѣстный народу городокъ, за полстолѣтіе сталъ такъ же извѣстенъ и такъ дорогъ вѣрующему народу, какъ Кіевъ, Сергіева Лавра, Саровъ и другія св. мѣста Россіи. Туда со всехъ отдаленныхъ мѣстъ, за тысячи верстъ ѣхали шли богатые и бѣдные, ученые и неграмотные—все жаждающіе духовнаго утѣшенія, молитвеннаго вдохновенія, уврачеванія душевныхъ и тѣлесныхъ недуговъ, и никто не уходилъ безъ пользы, Этотъ великій свѣтильникъ вѣры православной освѣщаль Христовымъ свѣтомъ, согрѣвалъ благодатію Духа Божія всехъ приходящихъ къ нему. Такова сила истинной, непоколебимой вѣры во Христа, таковы плоды этой св. вѣры.

Даже раскольники, злобные враги православной вѣры, необузданные хулители православныхъ пастырей, и тѣ въ минуты крайней нужды обращались за молитвенною помощію къ кронштадтскому пастырю. У меня въ прежнемъ приходѣ было много раскольниковъ. Одинъ изъ нихъ, нѣкто Пискуновъ, въ 1903 году заболѣлъ бѣлой горячкой. Прикованный къ кровати, какъ бѣсноватый, онъ наводилъ на всехъ ужасъ. Медицинская и домашняя помощь не помогали больному—день ото дня онъ становился все буйнѣе. Однажды утромъ приходитъ ко мнѣ его мать, даетъ рубль и проситъ послать телеграмму о. Іоанну, что бы онъ помолился объ исцѣленіи больного. Я охотно исполнилъ ея просьбу. Къ вечеру больной выздоровѣлъ!

И вотъ прошелъ уже годъ, какъ сомкнуты уста о. Іоанна, русскаго Златоуста, не простираетъ онъ своихъ рукъ къ Господу за страждущихъ, мертвъ и бездыханенъ лежитъ онъ во гробѣ. Невольно горячая слеза набѣгаетъ при этомъ воспоминаніи; кажется, что мы осиротѣли, потеряли самага дорогого въ жизни друга, но вѣрующее сердце говоритъ намъ: «живѣ

о. Іоаннъ, онъ и нынѣ простираетъ свои руцѣ къ престолу Господа, не забываетъ насъ, не забывайте же и вы его»... И вѣрующіе не забыли его: десятки тысячъ идутъ къ его могилѣ и изливаютъ предъ нимъ свои нужды и печали, молятся о его спасеніи и прославленіи. И вѣрится, что нѣкоторые изъ насъ доживутъ до того дня, когда св. церковь торжественно причислитъ о. Іоанна къ сонму великихъ святыхъ угодниковъ Божиихъ, когда его останки будутъ открыты для поклоненія вѣрующихъ.

Великъ, поистинѣ великъ о. Іоаннъ своею вѣрою во Спасителя, своимъ ученіемъ, своею жизнью и дѣлами, но не Богъ, какъ безумно проповѣдуютъ нѣкоторые изъ его лицемѣрныхъ почитателей. Для человѣка, знающаго ученіе св. православной церкви, такіе проповѣдники, конечно, не страшны, онъ вмѣстѣ съ ап. Павломъ скажетъ имъ: «отрезвитесь, какъ должно, и не грѣшите; ибо къ стыду вашему скажу, (что) нѣкоторые изъ васъ не знаютъ Бога» (1 Кор. 15, 34), если служителя Его, подобно язычникамъ, считаютъ за Бога (Дѣян. 14, 11). Но въ томъ-то и горе наше, что многіе изъ православныхъ усвоили только обряды св. церкви, внѣшнее, хотя и искреннее богопочитаніе, но основныхъ истинъ, существенныхъ, по которымъ православіе отличается и выдѣляется изъ другихъ вѣроисповѣданій, какъ единственно истинное и спасательное, не знаютъ. Отсюда и уклоненія отъ св. церкви въ разныя новоявленные секты и расколы. Развѣ возможно допустить, чтобы человѣкъ, дорожащій своимъ вѣчнымъ спасеніемъ, знающій основательно ученіе св. православной церкви уклонился отъ нея, не могъ насытить своей духовной жажды въ ея чистыхъ источникахъ благодати и сталъ бы искать насыщенія въ грязныхъ, тухлыхъ болотахъ сектантства? Тѣма народная — вотъ въ чемъ корень бѣдствій православной церкви, вотъ причина появленія и распространенія сектъ и старыхъ и новѣйшей, извѣстной подъ именемъ Іоаннитовъ, а вѣрнѣе бы назвать, что

бы не оскорблять дорогого имени о. Иоанна, «пустошкинцевъ», по имени одного изъ главарей этой секты.

Эти сектанты, зная, что простой вѣрующій народъ свято чтить отца Иоанна, изъ своихъ личныхъ выгодъ стали проповѣдывать, что о. Иоаннъ Сынъ Божій, Иисусъ Христосъ, пришедшій судить вселенную, а они проповѣдники такого ученія — его апостолы, пророки, архангелы, ангелы и пр. И многіе, бѣдные, несчастные простолюдины повѣрили этой коварной проповѣди проходимцевъ, оставляли, въ ожиданіи скораго и страшнаго суда, свои семьи, продавали скопленные годами тяжкихъ трудовъ имущества и вырученныя деньги отдавали этимъ обитателямъ.

О. Иоаннъ, узнавъ о такихъ ложныхъ проповѣдникахъ, не разъ обличалъ ихъ, а въ прошломъ 1908 году предалъ и проклятію.

Но это не остановило «пустошкинцевъ»: послѣ смерти о. Иоанна они еще усерднѣе стали проповѣдывать свои богохульные бредни, разослали по всей Россіи своихъ агентовъ — книгоношъ, которые, прикрываясь личиною благочестія, выдавая себя за близкихъ знакомыхъ и друзей о. Иоанна, распространяютъ его иконы, разные листки, брошюрки, въ которыхъ о. Иоанна прославляютъ, какъ Бога, вѣнчики, вино, масло, воду, будто бы освященные о. Иоанномъ, за все это берутъ большія деньги и въ тоже время настойчиво внушаютъ мысль о скоромъ воскресеніи о. Иоанна (предъ Пасхой), о наступающемъ страшномъ судѣ и такъ настраиваютъ своими разсказами, а иногда и одуряющими напитками, что довѣрчивые люди отдають имъ все и остаются нищими. По слухамъ, такіе проповѣдники есть и въ нашей епархіи, а можетъ быть, скоро заберутся и въ наше село. Выслушайте же мой совѣтъ. Помните, что такіе проповѣдники — самозванцы, которыхъ никто на проповѣдь не посылалъ, которыхъ о. Иоаннъ предалъ проклятію, а «кто любитъ общеніе съ проклятыми, тѣи съ нами и посѣкуются».

Эти лживыя проповѣдники не почитаютъ, а позорятъ, унижаютъ о. Иоанна, употребляя его имя для цѣлей наживы, обмана, сѣянiя семейныхъ смуть, нестроений и даже разврата.

Гоните же ихъ отъ себя, не допускайте въ свои дома, не давайте опутать лукавыми сѣтями никого изъ своихъ родныхъ и знакомыхъ. Не вѣчное спасенiе несутъ они вамъ, а погибель души и разоренiе хозяйства.

Спасенiе—только въ св. православной церкви, въ которой подвизался и о. Иоаннъ, которую заповѣдалъ любить всеѣмъ, стремится душою къ Богу. «Братiя, други! умоляетъ онъ: любите Церковь: въ Церкви—ваша жизнь или ваша живая вода, бьющая непрестаннымъ ключемъ изъ приснотекующаго источника Духа Святого,—вашъ миръ, ваше очищенiе, освященiе исцѣленiе, утѣшенiе, просвѣщенiе, ваша сила, помощь, ваша слава, въ ней все высочайшее вѣчные интересы человѣка. О какое благо—церковь! Слава Господу Церкви, изливающему на нее Свои дары въ безмѣрномъ множествѣ! О, вѣруйте, вѣруйте не словами только, но дѣлами—во святую, соборную, апостольскую Церковь, или общество спасаемыхъ во Христѣ, украшаясь всякою добродѣтелию».

Вѣруйте во св. церковь, гоните отъ себя «пустошкинцевъ», а о дорогомъ Батюшкѣ непрестанно молитесь ко Господу, да учинитъ Господь душу его въ мѣстѣ свѣтлѣ, въ мѣстѣ злачнѣ, да даруетъ Церкви Православной новаго небеснаго молитвенника и предстателя за насъ многогрѣшныхъ.

Въ день кончины его помолимся все о немъ едиными устами и единымъ сердцемъ. Аминь.

Священникъ *Сергiй Шалкинскiй*.

Корень зла.

Въ послѣднее время, въ виду реформированья жизни во всеѣхъ слояхъ общества, въ особенности благовременно каждо-

му изъ пастырей церкви сознательно относиться къ окружающей его дѣйствительности. Каждый шагъ, каждый поступокъ современнаго пастыря должны быть строго взвѣшены, оцѣнены,—должны вполнѣ соответствовать важности возлагаемой на него обязанности, какъ духовнаго руководителя и воспитателя пасомыхъ. Должно сказать, что нашъ русскій народъ, благодаря послѣднимъ событіямъ, значительно развился, почему и требованія, предъявляемая со стороны такого народа, уже не тѣ, что были прежде. Раньше священнику, особенно въ сельскихъ приходяхъ, не составляло никакого затрудненія быть руководителемъ своихъ пасомыхъ. Теперь же приходится каждому пастырю церкви серьезно призадуматься на образъ своей дѣятельности. Поэтому, въ особенности, нашимъ молодымъ, начинающимъ такъ сказать свое служеніе, пастырямъ церкви небезразлично уже избрать ту, или иную форму жизни своей пастырской дѣятельности. Сидя на школьной скамьѣ, наши будущіе кандидаты священства уже заранѣе рисуютъ себѣ тѣ или другіе планы своей пастырской дѣятельности, которые и стараются со временемъ проводить въ жизнь. Вотъ отъ цѣлесообразности такихъ плановъ и намѣреній и зависитъ успѣхъ пастырской дѣятельности нашего молодого духовенства.

Если каждый изъ оканчивающихъ курсъ семинаріи, рѣшившій пойти во священника, изберетъ правильный путь, согласный съ Словомъ Божиимъ и ученіемъ церкви, то можно навѣрняка сказать, что кромѣ пользы отъ такого служенія нельзя ничего ожидать. Но въ томъ вся наша и бѣда, что не всѣ наши кандидаты священства попадаютъ на путь правильный, могущій приносить пользу дѣлу.

Вотъ объ этихъ-то путяхъ неправильныхъ, усвояемыхъ еще со школьной скамьи нашими кандидатами,—объ этихъ недостаткахъ, составляющихъ зло современнаго пастырства, я и считаю необходимымъ побесѣдовать.

Какъ великому пастыреначальнику нашему І. Христу

предъ выступленіемъ Его на общественное служеніе діаволь предлагалъ въ пустынѣ разныя грѣховодныя средства для выполненія Его просвѣтительнаго дѣла, такъ и здѣсь, молодымъ людямъ, готовящимся быть священниками, діаволь внушаетъ такія намѣренія, такіе планы ихъ будущей дѣятельности, которые не соотвѣтствуютъ своему истинному назначенію:

Во первыхъ, заблуждается тотъ молодой пастырь, который, выходя изъ горделивой мысли о своемъ высокомъ образованіи, поставяетъ единственною цѣлью своей пастырской дѣятельности—возводитъ народъ до себя черезъ усвоеніе отвлеченныхъ катехизическихъ истинъ, забывая, о другой своей существенной обязанности, которая составляетъ весь смыслъ жизнедѣятельности пастыря—это воспитаніе душъ пасомыхъ, дѣланіе ихъ добрыми. Безусловно, пастырь церкви не добьется того, чтобы пасомые его стояли на одномъ уровнѣ своего развитія съ нимъ: напротивъ, каждый разъ пастырь все болѣе и болѣе будетъ возмущаться невѣжествомъ своихъ пасомыхъ, пока, наконецъ, не дойдетъ до полнаго озлобленія къ нимъ.

Во вторыхъ, заблуждается тотъ священникъ, который поставяетъ своею цѣлью со всѣми въ приходѣ «поладить».

Между прочимъ, такое заблужденіе чаще всего встрѣчается въ средѣ нынѣшнихъ пастырей. Поступаетъ священникъ на приходъ и первымъ долгомъ узнаетъ, съ кѣмъ ему нужно прежде всего поладить въ приходѣ, чтобы прочно уѣсться на новомъ мѣстѣ и жить спокойно. Безусловно, пастырь не долженъ ни съ кѣмъ ссориться, онъ долженъ жить со всѣми въ мирѣ и согласіи. Но такая жизнь вовсе исключаетъ необходимость челоукоугодничества, или, выражаясь точнѣе, «подлизыванья». Быть можетъ, это челоукоугодничество и служить основнымъ началомъ жизни мирской, гражданской, но никакъ не церковной. Достоинство церкви Христовой и истинно-церковнаго дѣятеля и должно состоять въ томъ, чтобы говорить подобно Ап. Павлу: «аще челоукомъ угождалъ быхъ, Христовъ

рабъ не быхъ убо былъ». Особенно, это низкопоклонничество со стороны священниковъ замѣчается въ тѣхъ приходахъ, гдѣ есть вліятельные прихожане. Тамъ уже жизнь пастыря становится совершенно рабской. Все и вся дѣлается въ угоду таковому магнату. Приниженное состояніе священника въ такихъ приходахъ доходитъ иногда до того, что послѣдній не всегда бываетъ воленъ даже въ распредѣленіи времени для начала Богослуженія. Зачастую звонъ къ Богослуженію тамъ производится въ такое время, какое угодно бываетъ магнату. Печальные факты! Но что они существуютъ и по сіе время, это не подлежитъ сомнѣнію. Между прочимъ, интересы прихожанъ въ такихъ приходахъ совершенно игнорируются. Что же можно ожидать добраго отъ такой дѣятельности пастыря? Кромѣ озлобленія и ненависти среди прихожанъ, тамъ ничего не увидишь.

Въ третьихъ, заблуждается тотъ священникъ, который весь успѣхъ своего дѣла видитъ въ томъ, чтобы производить обаятельное впечатлѣніе на пасомыхъ своею личностью. Таковой пастырь уже заранѣе предается мечтамъ о томъ вліяніи на народъ, о томъ впечатлѣніи, которое будетъ производить его голосъ, его жесты, его рѣчи. Настроеніе въ высшей степени предосудительное и вредное. Оно, конечно, быстро переходитъ въ дѣйствительность и доходитъ до своихъ крайнихъ проявленій. Такъ, иногда, подъ вліяніемъ такого настроенія, все Богослуженіе направляется къ тому, чтобы произвести эффектъ. Этому служить сантиментальный голосъ съ различными театральными вибраціями, ненужныя воздѣянія рукъ, лишніе поклоны... Все это сводится, конечно, къ тому, что пастырь церкви желаетъ воздѣйствовать на приходъ не истиною Слова Божія и искреннею молитвою, а оболъщеніемъ собственной личности. Такіе приемы пастырской дѣятельности въ особенности оболъстительны потому, что на первыхъ порахъ сопровождаются какъ-бы видимымъ успѣхомъ. Но безусловно, власть и вліяніе, основанныя не на

началахъ правды и любви, а на обманѣ, возбуждаютъ въ послѣдствіи, вмѣсто довѣрія, ненависть. Дѣйствительно, нашъ народъ трудно провести, онъ какимъ-то чутьемъ узнаетъ своего пастыря. Нерѣдко приходилось наблюдать такихъ пастырей, которые, по нашему разумѣнію, стояли какъ будто и не на высотѣ своего служенія; имъ свойственны были и всѣ тѣ пороки и недостатки, которыми отличались и другіе пастыри, но въ то же время они пользовались громаднымъ вліаніемъ и уваженіемъ среди своихъ прихожанъ. Съ другой стороны, приходилось видѣть пастырей церкви, ведущихъ безукоризненный образъ жизни, но которымъ Богъ не судилъ почему-то пользоваться вліаніемъ и уваженіемъ своихъ пасомыхъ. Вездѣ ихъ гонять, нигдѣ они не уживаются... Они и службу Божію совершаютъ истово, съ благоговѣніемъ и проповѣди говорятъ краснорѣчиво, съ убѣжденіемъ... Но успѣха нѣтъ и нѣтъ. Да, велико чутье у народа къ своему пастырю! Ложь и фальшь со стороны пастыря не скроются отъ него. Онъ видитъ насквозь своего пастыря, видитъ его душу, и уже даетъ оцѣнку пастырю настоящую.

Наконецъ, бываетъ и такого рода заблужденіе, когда пастырь церкви начертываетъ себѣ внѣшнюю, строго опредѣленную программу дѣйствій и мечтаетъ объ осуществленіи ея. Такая программа, быть можетъ, полезная для политическаго дѣятеля, не должна имѣть мѣста въ дѣятельности церковной. Различныя внѣшнія предпріятія—общества трезвости, попечительства, постройки храмовъ и школъ—добрыя предпріятія, но они не должны быть главнѣйшими, всепоглащающими предметами его заботъ, какъ это часто случается, когда подобныя предпріятія заставляютъ пастыря забывать главный предметъ своего служенія—а главный предметъ это Богослуженіе и спасеніе душъ, дѣлаютъ пастыря лихорадочнымъ дѣльцомъ, но въ то же время лишаютъ его благоговѣнія и состраданія къ ближнимъ. Пастырю не возбраняется имѣть свѣтлыя упованія и такъ или иначе готовить условія къ началу какого либо предпріятія.

тія, но они не должны всецѣло захватывать его и отвлекать отъ вседневнаго духовнаго дѣланія. Долженъ сказать, что подобнаго рода увлеченіе болѣе свойственно священникамъ городскимъ, гдѣ представляется большее поле для таковой дѣятельности. Въ виду чего въ городскихъ приходахъ болѣе всего бываетъ замѣтно то разъединеніе между пастыремъ и пасомыми, на которое въ послѣднее время особенно жалуются. Тамъ приходъ живетъ, такъ сказать, вдали отъ своего пастыря, рѣдко его видитъ и знаетъ его, болшею частію, какъ только требоисправителя. Да подобному пастырю и нѣтъ времени входить съ приходомъ своимъ въ болѣе близкое отношеніе; зачастую, на немъ бываетъ навалена такая масса посторонней работы, исполненіе которой не можетъ не идти въ ущербъ для его главнаго дѣла.

Вотъ тѣ, приблизительно, общіе недостатки, которые обнаруживаютъ наши молодые пастыри при началѣ своей пастырской дѣятельной. Очень важно бываетъ во время замѣтить такому пастырю, что онъ идетъ не по тому пути своего служенія, который заповѣданъ намъ—Хр. Спасителемъ. Болшею частію бываетъ такъ, что подобные пастыри, въ пылу увлеченія, не замѣчаютъ того ложнаго направленія своей дѣятельности, которое усвоили первоначально, и продолжаютъ идти тѣмъ же путемъ до самой своей глубокой старости. Ожидать успѣха отъ таковой дѣятельности пастырей безусловно не возможно. Если и дальше намъ идти тѣми же путями, которыми шли доселѣ, то знамя нашей вѣры должно пасть еще ниже. Пастыри церкви не должны руководствоваться въ своей дѣятельности никакими мірскими вліяніями. Все въ жизни измѣняется, все совершенствуется, одинъ только идеаль пастыря, въ образѣ Христа, вѣченъ и неизмѣненъ. Намъ не должно гоняться за новомодными теченіями, увлекаться ими, подражать имъ.... Программа нашей дѣятельности разъ и навсегда начертана въ Евангеліи. Вотъ тотъ надежный руководитель въ жизни пастыря! Вотъ тотъ

истинный путь, которымъ долженъ идти пастырь церкви, не уклоняясь ни направо, ни налѣво!

Священникъ *П. Разумовскій*.

Изъ жизни миссіи Екатеринославской епархіи.

Миссіонерскія бесѣды въ г. Екатеринославѣ.

Городъ Екатеринославъ въ настоящее время сдѣлался центромъ сектантовъ, извѣстныхъ подъ именемъ «Евангельскихъ Христіанъ». Евангельскіе христіане, проживающіе въ г. Екатеринославѣ, въ пос. Амурѣ и въ окрестныхъ селахъ и деревняхъ, составляютъ изъ себя одну общину, во главѣ съ пресвитеромъ Ковалевымъ, и имѣютъ отдѣльное помѣщеніе для своихъ молитвенныхъ собраній на Военной улицѣ, неподалеку отъ памятника Пушкину. Собранія сектантовъ всегда бываютъ многолюдныя, такъ какъ во множествѣ посѣщаютъ ихъ православные жители г. Екатеринослава, среди которыхъ евангелики ведутъ усиленную пропаганду.

Въ противобѣсъ съ каждымъ днемъ усиливающейся пропагандѣ евангеликовъ, епархіальнымъ миссіонеромъ А. А. Аванасьевымъ, съ благословенія Преосвященнаго Владыки Екатеринославскаго, 29-го ноября были открыты миссіонерскія чтенія въ церковно-приходской школѣ при Благовѣщенской гор. Екатеринослава церкви, о чемъ въ свое время было объявлено на страницахъ газеты «Русская Правда».

Предварительно 29-го ноября епархіальнымъ миссіонеромъ сказано слово за ранней литургіей въ Благовѣщенской церкви, въ которомъ онъ, изложивъ сущность сектантства, причины его распространенія и средства борьбы съ нимъ, пригласилъ слушателей на миссіонерскія чтенія, открывшіяся въ этотъ-же день послѣ вечерняго богослуженія.

Передъ началомъ миссіонерскихъ чтеній въ Благовѣщенской церкви мѣстнымъ настоятелемъ, Протоіереемъ о. Е. Краснокутскимъ, въ сослуженіи священниковъ: о. Ф. Гераскевича, о. М. Волошинова, о. Н. Назаревского и о. П. Соколовскаго, было совершено молебствіе по чину «Объ обращеніи заблудшихъ».

Передъ началомъ молебна протоіереемъ о. Е. Краснокутскимъ произнесено глубоко прочувствованное слово о великой отвѣтственности пастырскаго служенія.

Тогда-же, по прочтеніи Евангелія, о. П. Соколовскимъ произнесено поученіе на текстъ «Будетъ время, когда здраваго ученія принимать не будутъ» (2 Тим. 4,3—5)¹⁾.

По совершеніи молебствія миссіонерскія чтенія открыты епархіальнымъ миссіонеромъ, который выяснилъ вопросъ о почитаніи св. иконъ; послѣ чего окружный миссіонеръ, священникъ о. Н. Назаревскій бесѣдовалъ о почитаніи св. креста и о крестномъ знаменіи. Слушателей было такъ много, что Благовѣщенскій храмъ не могъ вмѣстить всѣхъ.

На другой день должны были начаться миссіонерскія курсы, на которые записалось свыше пятидесяти человѣкъ. Помѣщеніе для курсовъ было отведено въ церковно-приходской школѣ при Благовѣщенской церкви. Занятія на курсахъ происходили ежедневно съ семи часовъ вечера до девяти—десяти.

Въ означенное время 30-го ноября жаждущихъ слова истины собралось такое множество, что довольно большое классное помѣщеніе едва-ли могло вмѣстить и половину ихъ.

Въ числѣ слушателей было много сектантовъ—евангеликовъ. Съ напряженнымъ вниманіемъ и съ глубокимъ интересомъ многочисленная толпа слушала бесѣду о св. писаніи, какъ источникѣ вѣроученія христіанской церкви и о трудности его толкованія. Съ особенною же сосредоточенностью слушатели отнеслись къ изъясненію 23 гл. Ев. Матѳея. Присутствующіе на

¹⁾ См. ниже *Ред.*

бесѣдѣ сектанты ставили возраженія, на которыя тутъ-же послѣдовали отвѣты. Бесѣду велъ епархіальный миссіонеръ.

1-го декабря бесѣду о св. преданіи провелъ священникъ Тихвинскаго женскаго монастыря о. П. Соколовскій.

2-го декабря епархіальный миссіонеръ воспроизвелъ бесѣду о св. преданіи; а, затѣмъ, бесѣдовалъ онъ-же о спасеніи и о святости церкви.

3-го декабря по вопросу о св. храмахъ бесѣдовалъ епархіальный миссіонеръ.

4-го декабря о. Н. Назаревскій выяснилъ вопросъ о почитаніи св. иконъ, затѣмъ, о. П. Соколовскій—о св. крестѣ.

Число слушателей съ каждымъ днемъ возрастало. Продолжать миссіонерскія чтенія въ помѣщеніи церковноприходской школы далѣе не было возможности, въ виду того, что не всѣ желающіе, за тѣсною помѣщеніемъ, могли слушать бесѣды.

Поэтому, съ 6-го декабря чтенія начали вести въ самомъ Благовѣщенскомъ храмѣ.

6-го декабря епархіальный миссіонеръ бесѣдовалъ о почитаніи и молитвенномъ призываніи св. ангеловъ и угодниковъ Божіихъ и Божіей Матери.

7-го декабря бесѣду о молитвахъ за умершихъ и о почитаніи мощей св. угодниковъ Божіихъ провелъ епархіальный миссіонеръ.

8-го декабря о крещеніи младенцевъ бесѣдовалъ о. Н. Назаревскій.

9-го декабря бесѣду о почитаніи св. креста, о крестномъ знаменіи, о судѣ Церкви надъ грѣшниками и о таинствѣ покаянія провелъ епархіальный миссіонеръ.

10-го декабря о таинствѣ причащенія бесѣдовалъ о. П. Соколовскій; послѣ чего епархіальный миссіонеръ, по просьбѣ слушателей, изъяснилъ 23 гл. Матѳея.

11-го декабря, епархіальный миссіонеръ бесѣдовалъ, по просьбѣ слушателей, о таинствѣ крещенія и о почитаніи св. иконъ.

13-го декабря миссіонерскія чтенія епархіальнымъ миссіонеромъ были закончены. Настоятелемъ Благовѣщенской церкви, Протоіереемъ о. Е. Краснокутскимъ, въ сослуженіи священниковъ: о. Ф. Гераскевича, о. М. Волошинова, о. Н. Назаревского и о. П. Соколовскаго, было совершено благодарственное Господу Богу молебствіе, передъ началомъ котораго о. П. Соколовскій произнесъ поученіе на текстъ: «Государи мои! что мнѣ дѣлать, что бы спастись?» (Дѣян. 16,30-31) ¹⁾.

По окончаніи молебствія Протоіереемъ о. Е. Краснокутскимъ поднесенъ былъ образъ Спасителя епархіальному миссіонеру «отъ благодарныхъ причта, старосты и прихожанъ Благовѣщенской церкви г. Екатеринослава».

Епархіальный миссіонеръ, выразивъ глубокую благодарность за подношеніе, въ отвѣтной рѣчи убѣждалъ слушателей твердо держаться единой св. и апостольской вѣры православной.

Господь благословилъ святое дѣло: миссіонерскія бесѣды вѣрныхъ сыновъ Церкви православной укрѣпили въ вѣрѣ, колеблющихся убѣдили въ истинѣ православія; да и сектанты, прослушавшіе рядъ бесѣдъ, усумнились въ правильности своего упованія, по крайней мѣрѣ, нѣкоторые,

Одинъ изъ нихъ, послѣ бесѣды о рукотворенныхъ храмахъ, торжественно предъ всѣмъ собраніемъ заявилъ о своемъ заблужденіи и возвратился въ лоно церкви православной; другіе являются къ миссіонерамъ на квартиры для религіозныхъ собесѣдованій.

Если бы почаще устраивались подобнаго рода чтенія, особенно, въ мѣстахъ зараженныхъ сектантствомъ, то, съ увѣренностью можно сказать, не было бы отпаденій отъ православія, а, наоборотъ, отдѣлившіеся и вышедшіе изъ ограды церкви православной, какъ блудные сыны, возвращались бы въ православіе.

¹⁾ См. ниже. *Ред.*

Поученіе I.

«Ибо будетъ время, когда здраваго ученія принимать не будутъ, но по своимъ прихотямъ будутъ избирать себѣ учителей, которые льстили бы слуху; и отъ истины отвратятъ слухъ и обратятъ къ баснямъ. Но ты будь бдителенъ во всемъ, переноси скорби, совершай дѣло благовѣстника, исполняй служеніе твое» (II. Тим., 4, 3—5;)

Дорогіе во Христѣ братья и сестры, прихожане св. храма сего,—предреченное св. Апостоломъ «время»,—опасное, бѣдное и хилое время, мы переживаемъ нынѣ.

Всюду раздается скорбный голосъ пастырей церковныхъ, свидѣтельствующихъ объ убыли души народной, объ оскудѣніи вѣры и нравственности, о всеобщемъ одичаніи и огрубѣніи народныхъ массъ. Въ представленіи многихъ, св. Русь рисуется только какъ Виоезда библейская, гдѣ много слѣпыхъ, хромыхъ, сухихъ, хромящихся на оба колѣна, но, къ великому сожалѣнію, не чающихъ движенія воды! Дорогіе слушатели, неужели-же вы думаете, что живительные родники благодати Божіей изсякли въ нѣдрахъ нашей св. православной церкви?!

Нѣтъ, братья, благодатная рѣка «воды живой» по прежнему мирно течетъ въ ней и въ изобиліи напоетъ жаждущихъ.

По молитвамъ пастырей Церкви, вода эта не разъ въ году, а многожды возмущается благодатию св. Духа, врачуя душевно и тѣлесно всѣхъ съ вѣрою пьющихъ ее.

Но вотъ горе,—нѣкоторые изъ братьевъ нашихъ, вмѣсто того, чтобы утолять жажду духовную этой чистой водой, (Іоан. 4, 14) текущей въ жизнь вѣчную,—устремилась къ мутнымъ и грязнымъ ручьямъ воды смертоносной, къ источникамъ сектантскихъ лжеученій; жадно пьютъ мертвую воду изъ этихъ источниковъ, тѣмъ самымъ причиняя неисцѣлимую болѣзнь для своей души и глубокую сердечную скорбь для пастырей, отцовъ духовныхъ, видящихъ чадъ своихъ погибающихъ, прене-

брегающихъ ихъ любящимъ голосомъ, добровольно отказывающихся отъ своего спасенія, идущихъ противъ воли Отца Небснаго, (Маѳ. 18, 14) Который не желаетъ погибели даже и «единого». «Но ты будь бдителенъ во всемъ. переноси скорби совершай дѣло благовѣстника, исполняй служеніе твое» (2 Тимоѳ. 4, 5), такой совѣтъ преподалъ Ап. Павелъ своему ученику ап. Тимоѳею, желая тѣмъ самымъ поддержать и облегчить тяготу пастырскаго служенія...

Братія христіане! въ заблуждающихся во всѣ времена, а теперь въ особенности недостатка не было и нѣтъ. Искать ихъ —нѣтъ нужды, они вездѣ, куда только ни посмотришь глазомъ И пресвитеры Церкви православной, по мѣрѣ своихъ силъ, главнымъ же образомъ, по благодати Божіей, стараются спасать заблуждающихся, словомъ поученія, наставленія и вразумленія, своею молитвою,—отъ ихъ гибельнаго и скользкаго пути.

Но какъ относятся заблуждающіеся къ этому пастырскому призыву?. Внимаютъ ли они сему слову? Стараются-ли вникнуть и понять свое заблужденіе?...

О, къ сожалѣнію надо сказать;—(что) нѣтъ и нѣтъ!..

Большинство изъ современныхъ намъ отщепенцевъ отъ вѣры православной,—сектанты: евангелики, баптисты и т. п., не только не внимаютъ нашему призыву возвратиться въ лоно св. церкви православной,—но подъ вліяніемъ духа гордыни, по своему упорству, ожесточенію, совершенно не желаютъ бесѣдовать съ нами, забывая слова Спасителя, что всякъ, слушающій васъ, Меня слушаетъ, и отвергающійся васъ Меня отвергается; а отвергающій Меня отвергается пославшаго Меня“ (Лук. 10, 16).

И скорбитъ душой добрый пастырь Христовъ, „совершая дѣло благовѣстника“, въ наше много-злое время не воздыхающе, а часто при ужасномъ воплѣ. плачѣ, и рыданіи!..

Да и какъ же тутъ не скорбѣтъ, какъ не рыдать, когда видишь брата своего нравственно гнилымъ, безобразнымъ, смердящимъ трупомъ, испорченнымъ до мозга костей. Невольно при-

ходятъ на мысль слова Апостола языковъ, что теперь: «нѣтъ праведнаго ни одного, нѣтъ разумѣвающаго: никто не ищетъ Бога, всѣ совратились съ пути» (Рим. 3, 10-14).

«Современныя событія, имѣвшія и имѣющія доселѣ мѣсто въ Россіи, вполне характеризуютъ нравственное разложеніе трупности человѣчества по его нравственному омертвѣнію и смраду,—особенно извѣстная часть печати стала истымъ трупомъ: ложь, клевета, издѣвательство надъ всѣмъ, что честно и правдиво, достохвально, совершенное искаженіе фактовъ вошло въ обычай пишущихъ, и чѣмъ хуже, грязнѣе, тѣмъ лучше. Благодаря свободѣ печати, пишущіе печатаютъ невозможныя вещи». (Созерцательное подвижнич. прот. Сергіева стр. 72).

Вотъ тѣ плевелы духовныя, заглушающія добрую пшеницу Христова ученія, имѣющія дерзновеніе совершенно уничтожить ее, дабы самимъ стать духовной пищей и питаніемъ для нашего вѣрующаго русскаго народа.

Но можетъ-ли «бурьянъ». т. е. сорная трава стать пищей для людей? Можетъ-ли онъ дать питаніе имъ? Никогда. Бурьянъ долженъ служить пищей только лишь для безсловесныхъ животныхъ. А между тѣмъ, нынѣ весьма многіе именно такую пищу преподносятъ нашему городу въ религіозномъ, нравственномъ и умствѣнномъ отношеніи, именно пищу мерзкую и гнилую. Наше іерейское—пастырское слово поученія, вразумленія и обращенія людей къ Пищѣ Истинной, Вѣчной «всегда ядой и никогда же иждиваемой», заповѣданное намъ Самимъ Христомъ, почти не удерживаетъ, или мало удерживаетъ ихъ въ этомъ случаѣ.

Итакъ, бр. во Христѣ, облегчите-же тяготу пастырскаго служенія вашихъ наставниковъ и отцовъ духовныхъ стараясь исполнять повелѣніе Апостола: повиноваться и покоряться своимъ пастырямъ, принимая ученіе ихъ, наставленіе, вразумленіе, не какъ ихъ собственное, а какъ наставленіе Божественное...

«Возлюбленные, будучи предварены о семъ, берегитесь,

чтобы вамъ не увлечься заблужденіемъ беззаконниковъ и не отпасть отъ своего утвержденія, но возрастайте въ благодати и познаніи Господа нашего и Спасителя Іисуса Христа. Ему слава и нынѣ и въ день вѣчный» Аминь.

Тихвинскаго Екатеринославскаго женскаго монастыря

Священникъ *Павель Соколовскій.*

Поученіе II.

«Государи мои! что мнѣ дѣлать, чтобы спастись? Они—же сказали: вѣруй въ Господа Іисуса Христа и спасешься ты и весь домъ твой (Дѣян 16, 30—31).

На вопросъ темничнаго стража, пробужденнаго благодатию Божіею отъ грѣховной безпечности: «что мнѣ дѣлать, чтобы спастись?», св. Апостоль Павелъ и Сила отвѣчали: «вѣруй въ Господа Іисуса и спасешься ты и весь домъ твой»!.. Дорогие во Христѣ братія и сестры, прихожане св. храма сего, часто каждому изъ васъ приходилось спрашивать самого себя, или другого, о чемъ спрашивалъ нѣкогда св. Апостоловъ темничный стражъ?!

Вопросъ, о личномъ спасеніи человѣка,—самый существенный и важный въ жизни людей, всѣхъ вѣроисповѣданій и особенно христіанъ, правовѣрующихъ или-же православныхъ. Кому изъ насъ, бр. не нужно знать, что дѣлать, чтобы спастись и гдѣ возможно—спасеніе?..

Знайτε-же, братья и сестры, что спасетъ насъ истинная вѣра во Христа Спасителя нашего, да святая и праведная жизнь по этой вѣрѣ,—иначе говоря,—сердечная и добродѣтельная жизнь. Современники Спасителя часто спрашивали Его, что дѣлать, дабы спастись: «Учитель! что мнѣ дѣлать, чтобы наслѣдовать жизнь вѣрную? Онъ же сказалъ ему: въ законѣ что написано? какъ читаешь? Онъ сказалъ въ отвѣтъ: возлюби Го-

спода Бога твоего всѣмъ сердцемъ твоимъ, и всею душою твоею, и всею крѣпостію твоею, и всѣмъ разумніемъ твоимъ и ближняго твоего, какъ самого себя. (Лук., 10, 25—27). И такъ, Начальникомъ нашей вѣры и Совершителемъ нашего спасенія, І. Христомъ, указанъ прямой путь въ Его благодатное царство, это: сердечная вѣра въ Бога и добрыя дѣла. Цѣлые полки мучениковъ и исповѣдниковъ, подвижниковъ и святителей, являются живыми выразителями и образцами пламенной вѣры въ Бога, а святая и праведная жизнь ихъ, по вѣрѣ, и глубоко—назидательные литературные труды ихъ обстоятельно раскрываютъ и уясняютъ истину нашего спасенія. Но помните, дорогие братья, что истинная и полная евангельская вѣра дается, какъ награда,—тѣмъ, кто исповѣдуетъ Господа (Матѣ., 16, 16—17), кто подражаетъ Христу (пе. 127, 1—3; Мар. 10, 21.), а посему и оправданіе въ загробной жизни получаютъ люди, нищіе духомъ (Маѣ. 5, 3) кроткіе, алчущіе и жаждущіе правды, чистые сердцемъ, милостивые (Маѣ 5, 5—8) терпящіе гоненія и насмѣшки за Христа (Маѣ, 11—12;) и бодро ожидающіе второго и Славнаго Его пришествія (Лук. 12, 37—43). А потому, отступники отъ св. вѣры Христовой, православной, не зная писанія, глубины и силы его, не правы, говоря всюду: «мы признаемъ, что человѣкъ оправдывается вѣрою, независимо отъ дѣлъ закона» (Рим, III, 28 ст.). О какомъ-же законѣ говоритъ св. Павелъ Апостоль, что имъ нельзя спастись?! Да о законѣ исключительно ветхозавѣтномъ, обрядовомъ... Послушайте, братья, что пишетъ намъ св. Апостоль Іаковъ: «что пользы, братія мои, если кто говоритъ, что имѣетъ вѣру, а дѣлъ не имѣетъ? можетъ-ли эта вѣра спасти его? (глава 2, ст. 14); «хочешь-ли знать, неосновательный человѣкъ, что вѣра безъ дѣлъ мертва?» (20 ст.), «ты вѣруешь, что Богъ единъ: хорошо дѣлаешь; и бѣсы вѣрують, и трепещуть». (ст. 19).

Братія христіане, крѣпко любите нашу православную церковь и спасительную ея вѣру, ибо, если кто чуждается ея,

тотъ не любить Самаго Спасителя, тотъ чуждается вѣры св. апостоловъ, великаго сонма подвижниковъ, угодившихъ Господу Богу своей вѣрой и добрыми дѣлами.

Ревнителі св. православной вѣры, изъ устъ нашихъ вы слышали слово защиты нашего упованія, нашей св. вѣры—православной, обуреваемой всякаго рода ересями и сектами, а посему: спѣшите на защиту дорогой матери нашей Церкви отъ тяжкихъ и незаслуженныхъ поношеній; всякому еретику-отступнику, вопрошающему васъ, давайте отвѣтъ о своемъ упованіи, «съ кротостію и благоговѣніемъ» (1 Петр. 3,15).

Знайте, дорогіе мои слушатели, что наша св. церковь, не можетъ хладнокровно смотрѣть на заблуждающихся чадъ своихъ. Она скорбитъ о нихъ, она зоветъ ихъ въ свои материнскія объятія, она молить своего Владыку и Основателя объ обращеніи заплудшихъ. И крѣпко радуется она, когда Господу угодно бываетъ вразумить заблудшую овцу и привести ее во дворъ овчій. Нѣтъ существа болѣе несчастнаго, нежели овца, заблудшая среди колючихъ кустарниковъ или въ ущельяхъ горъ.

Движимый состраданіемъ, добрый Пастырь Іисусъ Христосъ оставилъ Свои славныя пажити на небѣ и сошелъ на нашу бѣдную темную землю, чтобы искать и спасти потерянныхъ во грѣхахъ и заблужденіяхъ человѣковъ.

Но люди большею частію постолько ослѣплены, что совсѣмъ не замѣчаютъ своего несчастья и своей гибели, они пренебрегаютъ любящимъ голосомъ Добраго Пастыря, зовущаго и предостерегающаго ихъ отъ широкаго и гибельнаго пути. «О, мы бѣдные—испорченные грѣшники, говоритъ св. Тихонъ, что-же мы спимъ». Вотъ сатана крадетъ неоцѣненное сокровище наше—вѣчное спасеніе, которое Христосъ Кровію Своею приобрѣлъ намъ! Вотъ голосъ Божій, ударяетъ въ нашу совѣсть и возбуждаетъ насъ: «встань, спящій, и воскресни изъ мертвыхъ и освѣтитъ тебя Христосъ (Еф. 5,14).

Почему-же многіе изъ насъ не пробуждаются, пока еще не ушло время, пока Богъ зоветъ и принимаетъ кающихся. Будетъ время когда Онъ не будетъ звать грѣшниковъ, а судить ихъ». Спасайтесь-же, дорогіе братья и сестры во Христвъ, спасайтесь!... Ищите царствія Божія и правды Его, омойте слезами покаянія загрязненную пороками свою душу, Господь простираетъ къ намъ Свои пречистыя руки, не остраивайте-же ихъ отъ себя, но съ вѣрою и дерзновеніемъ взывайте къ Нему: «Господи! спаси насъ: погибаемъ» (Мѡ. 8,25).

Братья Христіане! великое горе человѣку, горе народу, въ которомъ угасаетъ спасительный огонь вѣры въ Бога; онъ тогда—холодный трупъ, предназначенный для съѣдѣнія гробовымъ червямъ, котораго не спасетъ никакая земная человѣческая мудрость!.. А посему перестанемъ обманывать самихъ себя пустыми надеждами, что можно благополучно жить безъ вѣры въ Бога и добрыхъ дѣлъ, довольствуясь плодами современной гордой науки; но знайте, братья,—что послѣдняя безъ вѣры и благочестія—ничто, какъ дерево безъ жизненнаго сока и корней....

Пусть міръ осмѣиваетъ нашу св. вѣру, называя ее суевѣріемъ, пусть кругомъ насъ сгущается мракъ невѣрія, но за то мы, братья, тѣмъ усерднѣе будемъ ходить во свѣтъ вѣры Христовой—православной.

Ревнителі св. православной вѣры и всѣ предстоящіе бр. христіане, вознесемъ нашу горячую молитву въ часъ сей Спасителю Іисусу Христу, да прекратятся религіозныя разногласія и споры, разъѣдающія здоровый организмъ св. церкви Христовой и истощающія ея силы,—такъ какъ силы эти нужны для упорной борьбы съ виднымъ врагомъ,—врагомъ грознымъ и опаснымъ, для всѣхъ христіанскихъ исповѣданій, даже болѣе того, для всѣхъ религій вообще.

Врагъ этотъ невѣріе, безбожіе. атеизмъ. Армія этого врага все болѣе и болѣе крѣпнетъ, увеличивая ряды свои за нашъ

счетъ. О, Господи, буди свѣтомъ къ просвѣщенію язычниковъ (Лук. 2, 32) и нашихъ русскихъ богохульниковъ—интеллигентовъ. Многіе мальчики учащіеся—и тѣ говорятъ: нѣтъ Бога! Отчего такой сумбуръ въ головѣ и на языкѣ? пишетъ покойный батюшка Кронштадтскій,—оттого, что отпали отъ церкви, не учатся у ней, не посѣщаютъ Богослуженія» (выписка изъ дневника за 1906--1907 г. «Созерцательное подвижничество» стр. 5.

Вотъ, дорогіе братья, отцы и матери, слѣдуетъ крѣпко подумать вѣрующимъ людямъ всѣхъ исповѣданій, а не разъединяться и дробиться на партіи и полки, а смѣло и открыто сказать: всѣ мы Христовы, у всѣхъ насъ отецъ Богъ, у всѣхъ насъ мать—св. Церковь православная. Прекратимъ-же разногласія и споры! Соединимся плотнѣе подь однимъ знаменемъ и покровомъ св. православной церкви, которая, по Апостолу, «есть столпъ и утвержденіе истины (1 Тимоф. 3, 15), чтобы, сомкнувъ тѣснѣе ряды наши,—дать должный отпоръ надвигающемуся врагу—невѣрію. Невольно напрашивается на уста наши кличъ: вѣрующіе разныхъ исповѣданій соединяйтесь!...

Маловѣрующіе и колеблющіеся: «да не смущается сердце ваше; вѣруйте въ Бога и въ Меня вѣруйте» (Іоан. 14, 1 ст.). такъ говорилъ Божественный Спаситель нашъ, Іисусъ Христосъ. Сомнѣвающіеся въ дѣлѣ вѣры нашей и своего спасенія, подражайте Ап. Ѳомѣ, который при видѣ воскресшаго Господа, въ чемъ онъ ранѣе сомнѣвался, воскликнулъ: «Господь мой и Богъ мой!» (Іоанн. 20, 28). но помните, бр., и не забывайте и словъ Спасителя, сказанныхъ по этому поводу: «блаженны не видѣвшіе и увѣровавшіе». (Іоанн. 20, 29.). Аминь.

Священникъ Тихвинскаго Екатеринославск.

Женскаго Монаст. *Павель Соколовскій.*

Библиографическая замѣтка.

„Духовная Бесѣда. Вѣро-проповѣдническій и религіозно-нравственный журналъ“. Январь 1910 г., выт. I.

Такъ называется издаваемый въ м. Паволочи (Кіевск. губ.) священникомъ С. С. Брояковскимъ ежемѣсячный журналъ. Уже вышедшая первая книга за 1910 г. представляетъ 84 страницы текста (безъ объявленій) разнообразнаго содержанія. Въ книгѣ пять отдѣловъ. Первый—отдѣлъ поученій „На воскресные и праздничные дни“ (1—48 стр.)—заключаетъ въ себѣ 19 церковныхъ поученій, заимствованныхъ у разныхъ проповѣдниковъ. На первомъ мѣстѣ стоитъ: «встрѣча новаго года» (изъ слова преосвящ. Серафима, епископа Каменецъ-Подольскаго); затѣмъ, идутъ поученія въ день новаго года, въ недѣлю предъ просвѣщеніемъ, день Богоявленія и такъ дальше до недѣли Закхей (въ 1910 г. 31 января будетъ она) включительно. Проповѣди подобраны въ такомъ видѣ и количествѣ, что изъ нихъ можно выбрать подходящій матеріалъ и для «препростого народа», и для «интеллигенціи». Изъ упомянутаго количества поученій слѣдуетъ отмѣтить, какъ наиболѣе доброе по направленію и интересное по содержанію, поученіе: „Христіанскіе союзы (къ 1 января)“; здѣсь проповѣдникъ, на примѣрѣ святыхъ Василия Великаго и Григорія Богослова, выясняетъ великое значеніе «взаимопомощи на почвѣ духовной жизни и потребностей матеріальной жизни»... (7 стр.). Въ общемъ всѣ поученія составлены примѣнительно къ переживаемымъ нами событіямъ, отмѣчаются жизненностью и принесутъ немало пользы тѣмъ священнослужителямъ, кои не приобрѣли еще навыка въ дѣлѣ проповѣдыванія.

Второй отдѣлъ, озаглавливаемый „Живое слово“, вмѣщаетъ въ себѣ собраніе темъ, плановъ и конспектовъ поученій и словъ на январь мѣсяць; здѣсь приводится, для надлежащаго раскрытія темы, не мало примѣровъ изъ жизни святыхъ и современ-

ной дѣйствительности. Послѣдней посвященъ и третій отдѣлъ — „*За вѣру и противъ лжевѣрія*“, (52—62 стр.), гдѣ содержится двѣ бесѣды священника Іус. Терравскаго «съ отдѣляющимся отъ единства вѣры». Авторъ бесѣды обличаетъ «духовныхъ христіанъ» и отъ Слова Божія доказываетъ правильность иконопочитанія.

Отдѣлъ четвертый — „*Поученія и рѣчи на разные случаи*“ — заключаетъ въ себѣ шесть поученій и рѣчей при первомъ служеніи въ приходѣ, «по случаю 50-лѣтняго служенія въ священномъ санѣ», при погребеніи священника и др.; отдѣлъ пятый — „*Проповѣдническое обозрѣніе*“ — содержитъ нѣсколько статей публицистическаго характера, выясняющихъ важность и задачу современной проповѣди.

Къ этимъ пяти отдѣламъ присоединены нѣсколько библиографическихъ замѣтокъ на полезныя для пастыря изданія и одна страница извѣстій и замѣтокъ.

Такое содержаніе первой книжки журнала «Духовная Бесѣда». Мы намѣренно передали подробно содержанія ея, чтобы читателю ясно было, что онъ можетъ найти въ ней полезнаго для себя. Журналъ ставитъ своей цѣлью дать съ церковной кафедрой посильный отвѣтъ на запросы нашего времени, «вызываемые религіозною жизнью и потребностями современныхъ христіанъ, а любителямъ душеполезнаго чтенія — провести праздничный досугъ съ пользой для ума и сердца». Знакомство съ содержаніемъ первой книги его даетъ основаніе утверждать, что эта цѣль достигается, и потому журналъ можно признать очень пригоднымъ и полезнымъ для пастырской практики и нашей епархіи.

Къ первой книжкѣ «Духовной Бесѣды» приложенъ въ качествѣ бесплатной преміи «*Календарь—справочникъ на 1910 г. для пастырей и мірянъ*» (155 стр. въ 32-ю долю листа). Самъ издатель называетъ свой календарь настольной книгой, „необходимой при совершеніи богослуженія, требъ и проповѣди Сло-

ве Божія». Ближайшее знакомство съ содержаніемъ календаря справочника доказываетъ, что слова эти не простая реклама издателя, желающаго сбыть свой товаръ. Пастырь дѣйствительно найдетъ въ календарѣ много для себя полезнаго. Къ обычнымъ календарнымъ свѣдѣніямъ прибавлено много имѣющаго непосредственное отношеніе исключительно къ священно-церковно-служительской практикѣ. Наряду съ святцами помѣщены «богослужебныя замѣтки» указывающія особенности богослуженія того или другого дня. Далѣе, видимъ немалый «религіозно-нравственный» отдѣлъ (48-74 стр.), въ которомъ помѣщено нѣсколько статей, выясняющихъ важное значеніе Библии, одна посвящена св. Аннѣ Кашинской и одна святителю Иоасафу Горленко. Другой отдѣлъ посвященъ проповѣди (75—90 стр.) здѣсь, между прочимъ, можно найти дѣльные совѣты о важнѣйшихъ условіяхъ и правилахъ церковной импровизаціи. Но особенно цѣненъ четвертый отдѣлъ: „приходская жизнь“ (91—140 стр.). Помѣщенные въ немъ статьи даютъ много поучительнаго для молодыхъ пастырей. Прежде всего выясняется, что такое православный приходъ и «какъ нужно жить приходу», послѣ чего идутъ въ порядкѣ постепенности общественныя учрежденія въ приходѣ: церковныя братства, попечительства, церковно-приходскіе собранія и совѣты; церковно-школьное дѣло, борьба съ пьянствомъ, общества трезвости съ ихъ чайными и столовыми и т. д.; относительно каждаго изъ названныхъ учрежденій издатель даетъ соотвѣтствующія указанія и приводитъ и важнѣйшія церковныя и гражданскія узаконенія.

Справедливо утверждая, что православному приходу не чужды и мірскія дѣла, составители календаря не позабыли распространиться и о тѣхъ жгучихъ вопросахъ и предметахъ современности, которые волнуютъ теперь деревню. На первомъ мѣстѣ стоятъ «Красный пѣтухъ» и борьба съ нимъ; между прочимъ священнику вмѣняется въ обязанность организовать въ селѣ пожарный обозъ и пожарную дружину. Такъ какъ «священ-

никъ есть центръ паствы, и ни одна сторона приходской жизни не должна быть ему чужда», то пастырь, по мнѣнію издателя долженъ принимать участіе въ кооперативныхъ учрежденіяхъ, потребительскихъ обществахъ и товариществахъ мелкаго кредита. «Въ настоящее время, когда общественная жизнь забила усиленнымъ темпомъ и утратила свою прежнюю простоту, священнику приходится уже считаться съ разнообразными явленіями общественной и частной жизни», и нужно ему принимать участіе въ учрежденіяхъ чисто экономическаго характера; указанія относительно этихъ учреждений даются составителемъ календаря — справочника.

Интересенъ и пятый—библіографическій отдѣлъ, въ которомъ указаны брошюры и книги богословскаго и церковно-практическаго содержанія и списокъ духовныхъ періодическихъ изданій.

Въ заключеніе скажемъ, что «календарь-справочникъ производитъ въ общемъ весьма благопріятное впечатлѣніе и, несомнѣнно, можетъ быть полезенъ для каждаго читателя.*)

Z.

Хроника Епархіальной жизни.

1910 годъ. Пятница 1 января. День Нового Года. Въ ночь подъ новый годъ въ 11^{1/2} час. Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Епископъ Сумеонъ совершалъ въ Кафедральномъ Соборѣ новогодній молебенъ въ сослуженіи протоіеревъ: П. Доброхотова, А. Одинцова, В. Мстиславскаго, Н. Попова, И. Верещацкаго, В. Острогорскаго, А. Березовскаго и священниковъ: Д. Страховскаго, В. Лонгинова, Н. Рубанистаго, І. Волошинова, І. Чулановскаго, А. Раевскаго, Н. Дворникова, Н. Назаревскаго и Б. Бѣленькаго. Его Преосвященствомъ произнесено слово.

*) Адресъ изданія м. Павлочы, Кіевской губерніи.

Въ самый день новаго года Его Преосвященство совершалъ Божественную Литургію въ Каѳедральномъ Соборѣ въ сослуженіи: Каѳедральнаго Протоіерея П. Доброхотова, Ректора Семинаріи Прот. А. Одинцова и священниковъ: І. Волошинова, І. Чулановскаго, М. Волошинова и Н. Назаревскаго. Послѣ Литургіи Его Преосвященствомъ въ сослуженіи городского духовенства совершенъ благодарственный Господу Богу молебенъ «на день новолѣтія».

Редакторъ, Преподав. Семин. Протоіерей *В. Мстиславскій.*

СОДЕРЖАНІЕ: 1) Памяти помощника инспектора Екатер. Дух. Семинаріи Евгенія Александровича Матаковскаго. 2) Рѣчь о ректора семинаріи, протоіерея А. В. Одинцова. 3) Рѣчь Преподавателя семинаріи В. І. Фаминскаго. 4) Рѣчь Преподавателя семинаріи С. В. Переверзева. 5) Поученіе въ день годовщины по смерти о. Іоанна Кронштадтскаго. 6) Корень зла. 7) Изъ жизни мисіи Екатеринославской епархіи. 8) Поученіе I 9) Поученіе II. 10) Библиографическая замѣтка. 11) Хроника Епархіальной жизни и 12) Объявленія.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ХУДОЖЕСТВЕННО-ИКОНОСТАСНАЯ МАСТЕРСКАЯ

Ивана Ерофеевича Зозули.

ПРИНИМАЮ ЗАКАЗЫ

На иконостасы, кіоты, горнія мѣста, жертвенники съ рѣзбой и позолотой, а также изъ натурального дерева—орѣхового, дубоваго и кипарисоваго съ позолотой и безъ оной.

Отдѣлка стѣнъ внутри храмовъ живописью и орнаментами по образцамъ выдающихся художниковъ, отдѣлка стѣнъ снаружи, позолота куполовъ, главъ и крестовъ и покраска стѣнъ.

ОБРАЗА ПИШУТСЯ НА ДЕРЕВѢ, ЦИНКѢ и ХОЛСТѢ, ЧЕКАНКА — ПО ДЕРЕВУ и ЦИНКУ.

ПРИНИМАЮ ВЫШЕУКАЗАННЫЕ ЗАКАЗЫ ПО САМЫМЪ УМѢРЕННЫМЪ ЦѢНАМЪ;
ДОПУСКАЕТСЯ РАЗСРОЧКА ПЛАТЕЖА.

ИМѢЮ АТТЕСТАТЫ; относительно разстоянія и проѣзда не стѣсняюсь.

Надѣюсь на благосклонное вниманіе заказчиковъ.

Адресъ для писемъ и телеграммъ: г. Бердянскъ, Приморская ул., д. Петрегринко, Ивану Ерофеевичу Зозулѣ.

Принимается подписка
на ежедневную газету

„СВѢТЪ“

въ 1910 году

Двадцать девять лѣтъ изъ года въ годъ «СВѢТЪ» заявляетъ одну и ту же программу „Православіе“! „Народность“! „Самодержавіе“ и Государственная Дума! при самомъ широкомъ, безсословномъ самоуправленіи приходо́въ общинъ городовъ и уѣздовъ.

Все на основѣ недѣлимости и единства Россіи! Свободная жизнь для русскаго народа, при полномъ довѣрїи къ власти—внизу. Сильная власть наверху,—полная народныхъ вѣрованій и преданій. власть чуждая нѣмецкиѣ и иноземциѣ. Отческая по своему существу, близкая и родная народу.

Важнѣе всего разрѣшеніе вопроса о мѣстномъ самоуправленіи. Не менѣе важно разрѣшеніе вопросовъ поземельныхъ. Русская земля вся, въ еѣ цѣломъ, должна быть достойнѣе русскаго народа. Не десятокъ, а сотни милліоновъ десятиѣ чероземной земли ожидаютъ прибытія русскихъ. Организация переселеній земствомъ должна считаться одною изъ важнѣйшихъ государственныхъ задачъ!

«СВѢТЪ» обратитъ особое вниманіе на развитіе жизни православныхъ приходо́въ, гдѣ кроется настоящая самоуправляющаяся мелкая земская единица, основа всему государственному порядку, гдѣ заключается истинно связующее начало всего народа русскаго безъ всякихъ сословныхъ подраздѣленій!

Въ 1910 г. «СВѢТЪ» съ особеннымъ вниманіемъ будетъ слѣдить за событіями на Финляндской окраинѣ и на Дальнемъ Востокѣ. И тамъ и здѣсь собираются тучи. Надо быть готовымъ ко всему!

Подписная цѣна на „Свѣтъ“ съ пересылкою и доставкой:

НА ГОДЪ съ 1 января по 31 декабря 4 р. НА ПОЛГОДА съ 1 января или 1 іюля 2 р.
НА 3 МѢС. съ 1 янв., 1 апр. 1 іюля или 1 октября 1 р.

Гр. подписчики, которые будутъ подписываться на газету «СВѢТЪ» и СБОРНИКЪ РОМАНОВЪ» и посылать деньги съ одиѣ переводомъ благоволятъ высылать:
НА ГОДЪ съ 1 янв. по 31 дек. газета и 12 книгъ романовъ 8 р. НА ПОЛГОДА съ 1 января или 1 іюля газета и 6 книгъ романовъ 4 р. НА 3 МѢС. съ 1 янв., 1 апр., 1 іюля или 1 окт. газ. и 3 книги романовъ 2 р.

Письма и деньги адресовать: С.-Петербургъ, редакція „СВѢТЪ“ Невскій 136. 3—3

10 ГОДЪ
ИЗДАНІЯ

ПОДПИСКА НА 1910 ГОДЪ.

Ежедневная газета

10 ГОДЪ
ИЗДАНІЯ

РУССКОЕ ЧТЕНІЕ

съ бесплатн. прил. еженедѣльн. худ. литер. иллюстр. журнала

«Сборникъ Русскаго Чтенія» и журнала для самообразованія „Книжн. Вѣстн. Русскаго Чтенія“.

Самая дешевая, распространенная и освѣдомленная газета.

Телеграммы, фельетоны, рассказы, большой отдѣлъ сельскаго хозяйства. Новости одновременно съ друг. газетами. Свои корреспонденты. Полная освѣдомленность. Отчеты о Думѣ.

Въ 1910 году 12 премій:

===== ВСЕГО ВЪ 1910 ГОДУ 65 БЕЗПЛАТНЫХЪ ПРИЛОЖЕНІЙ =====

БЕЗПЛАТН. ПРЕМІИ.

1) Стѣнной табель-календарь 1910 г. въ краскахъ. 2) Дѣловой письмовникъ и корреспондентъ-практикъ; 3) ДОМАШНЯЯ АПТЕКА. Сборникъ испытанныхъ домашнихъ врачебныхъ общедоступныхъ средствъ къ поддержанію и сохраненію жизни, силъ и здоровья до глубокой старости; 4) Доходное грибоводство—искусственное разведеніе грибовъ; 5) Географическое и историческое подробное описаніе нашего отечества; 6) Сборникъ фокусовъ, загадокъ, ребусовъ, шарадъ и проч.; 7) Подвижныя игры, гимнастика и спортъ, и школа охоты по круп. звѣрю—охота на хищныхъ и промысловыхъ звѣрей, съ приложеніемъ охотничьяго календаря и законовъ объ охотѣ; 8) Сборникъ законовъ объ охотѣ; 9) Миръ таинственныхъ явленій; 10) Грозныя явленія природы и борьба съ ними; 11) Картина въ краскахъ *Государь Императоръ и Государыня Императрица съ Августѣйшими дѣтьми.*

Сверхъ того еще премія—Справочный указатель объ опредѣленіи на разныя должности въ казенныя, обществ. и частныя учрежденія (штатн. учителями въ учебн. заведенія; псаломщиками; въ фельдшерскій корпусъ; въ роту Дворцовыхъ гренадеръ; въ корпусъ жандармовъ; въ Дворцовую полицію; на разныя должности въ городскую и земскую полицію—приставомъ, его помощн., урядникомъ, околоточнымъ надзирателемъ, стражникомъ; продавцами въ казенныя винныя лавки; на желѣзныя дороги—кондукторами, машинистами и проч.; въ почтово-телеграфное вѣдомство—почтов. чиновниками, почтальонами, въ почтов. стражу и проч.; въ учрежденія тюремнаго вѣдомства; въ учрежденія министерства Земледѣлія и Гос. имуществъ; въ казначейства—счетчиками, присяжными и вахтерами, курьерами и проч.; въ казен. заводы—вахтерами, надзират. и проч.; каптенармусами и служителями въ казен. учеб. заведенія; на должности волости. старшинъ, сельскихъ старостъ, волости. и сельскихъ писарей и т. п.; фельдшерами въ больницы и т. п.; въ артели; банки и на др. должности. *Въ настоящ. „Справочномъ указателѣ“ даны самыя подробныя указанія о томъ—кому подавать прошенія, какіе приложить документы, какъ его написать, отъ кого зависитъ назначеніе, нуженъ-ли залогъ, какое нужно имѣть образованіе, возрастъ, надо-ли сдавать экзамены, если надо, то какіе, какъ и по какимъ программамъ къ экзамен. подготовляться, какіе нужны учебники; гдѣ ихъ достать; какое полагается жалованье на каждой должности, наградъ, пенсіи и пр.*

Эта послѣдняя премія высылается не иначе какъ за доплату **1 рубля**, который долженъ быть высланъ при первомъ-же взносѣ подпис. денегъ.

Подписчики получаютъ отвѣты на все вопросы и совѣты врача; въ срочныхъ дѣлахъ особыми письмами.

НА ГОДЪ
3 руб.
съ пересылкой

Пробные номера газеты „Русское Чтеніе“ съ журналами *бесплатно*. Подписка принимается въ Главной конторѣ и редакціи: *С.-Петербургъ, Набжединская, № 19*, и во всѣхъ мѣстахъ по приѣму подписки.

НА 4 МѢСЯЦА
1 руб.
съ пересылкой

Редакторъ-Издатель *Д.м. Дубенскій*

3—3

1910

„РУССКОЕ СЛОВО“

и журналъ „ИСКРЫ“.



ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

На газету «РУССКОЕ СЛОВО». Съ пересылкой на годъ городскимъ и иногороднимъ 7 р. ЗА ГРАНИЦУ—ВДВОЕ.

На газету «РУССКОЕ СЛОВО» съ жур. «ИСКРЫ» (при одновременной подпискѣ). Съ пересылкой на годъ городскимъ и иногородн. 9 р. ЗА ГРАНИЦУ—ВДВОЕ.

На журналъ «ИСКРЫ». Съ пересылкой на годъ городскимъ и иногородн. 3 р. ЗА ГРАНИЦУ ВДВОЕ.

Подписываться можно на все сроки, но не иначе, какъ съ 1-го числа каждаго мѣсяца и не далѣе конца года.

Для лицъ, подписавшихся съ 1-го января на годъ и затрудняющихся единовременнымъ взносомъ годовой платы, при обращеніи непосредственно въ контору, а не черезъ книжные магазины **допускается разсрочка** платежа на слѣдующихъ условіяхъ:

Подписавшіеся на газету «Русское Слово» вносятъ при подпискѣ 3 руб., къ 1-му апрѣля—2 руб. и къ 1-му іюля—2 руб.

Подписавшіеся на газету «Русское Слово» съ журналомъ «Искры» вносятъ при подпискѣ 4 руб., къ 1-му апрѣля—3 руб. и къ 1-му іюля—2 руб.

О желаніи вносить деньги въ разсрочку необходимо заявить при уплатѣ перваго взноса и при слѣдующихъ взносахъ прилагать печатный адресъ бандероли, по которому получается газета, или точную съ него копію, городскіе же подписчики благоволятъ предъявлять № подписной квитанціи.

Служащимъ въ правительственныхъ и общественныхъ учрежденіяхъ при коллективной подпискѣ на годъ чрезъ посредство и поручительство казначеевъ допускается вносить подписной платы ежемѣсячно, не менѣе рубля въ мѣсяцъ впередъ.

При подпискѣ меньше года разсрочка платежа не допускается.

Подписавшіеся въ разсрочку и не внесшіе доплаты своевременно считаются вышедшими и высылка имъ газеты прекращается, а высланныя деньги послѣ срока записываются какъ новая подписка, согласно мѣсячной платы.

Во избѣжаніе недоразумѣній слѣдуетъ точно указывать, жаляетъ ли подписчикъ получать одну газету «Русское Слово» или «Русское Слово» съ журналомъ «Искры» такъ какъ подписчики, подписавшіеся на газету «Русское Слово» безъ журнала «Искры» и впоследствии пожелавшіе получать журналъ, уплачиваютъ за него по расчету согласно таксы 3 руб. въ годъ, безъ всякой льготы. По льготной цѣнѣ 2 руб. въ годъ журнала «Искры» высылается тѣмъ только подписчикамъ, которые сдѣлали подписку на газету «Русское Слово» и журналъ «Искры» одновременно.

За перемѣну адреса: съ городского и иногороднаго на городской—25 к., съ иногороднаго на иногородный—25 к., съ городского на иногородный—50 к., съ городского или иногороднаго на заграничный, кромѣ платы за перемѣну 25 коп., доплачивается разница согласно таксы за время по расчету

3—3

! Всего ОДИНЪ рубль въ годъ съ дост. и перес. !

„СОЛНЫШКО“

VI г. изд. Журналъ для начальныхъ школъ.

12 книжекъ въ годъ, 480 стран. текста со многими рисунк.

ПРИЛОЖЕНИЕ: 40 отдѣльныхъ карт., въ системѣ, для наклейки въ альбомы.

Каждая книжечка вполне закончена.

«Солнышко» ученымъ комитетомъ М. Н. П. **допущено** къ выпискѣ, по предварит. подпискѣ, въ ученич. библиотеки низшихъ училищъ, въ бесплатн. народн. библиотеки-читальни и въ библиот. младш. возр. средн. учебн. заведеній. Учил. Совѣт. при Св. Синодѣ допущ. къ выпискѣ въ библ. церк. приходскихъ школъ и школъ грамоты.

«Солнышко» — единственный въ Россіи дешевый журналъ, специально предназначенный для народной школы. Въ немъ главнымъ образомъ участвуютъ народные учителя. Даются разсказы, стихотв., сказки, загадки, ноты, простыя научныя статьи въ известной системѣ. Все пишется литературно, просто и занимательно. Все разсказы обильно иллюстрируются нѣсколькими художниками.

Въ 1910 г. подписчики получаютъ: 12 книжекъ, выходящихъ 10-го числа каждаго мѣсяца, со многими рисунками въ текстѣ и 40 большихъ картинъ съ краткимъ текстомъ.

Цѣна 1 р. съ перес. Каждая книжечка отдѣльно—10 к.

Имѣются въ продажѣ комплекты за 1905, 1906, 1907, 1908, 1909 гг. Ц. 1 р. безъ перес. и 1 р. 30 к. съ перес. ВЪ ПРОЧНОМЪ ПЕРЕПЛ. 1 р. 60 к.

Подписчики на 1910 г. платятъ по 1 р. 10 к.

„Воспитаніе и Обученіе”

XXXIV г. изд. Педагогическій журналъ для родителей и воспитателей.

Статьи объ умственномъ, нравственномъ и физическомъ воспитаніи, о первоначальномъ обученіи, объ отсталыхъ дѣтяхъ, о дѣтскомъ чтеніи. Изложеніе новѣйшихъ теорій и системъ воспитанія. Отчеты педагогическихъ съѣздовъ и засѣданій СПБ. Родительскаго Кружка. Въ каждомъ № рецензіи о дѣтскихъ книгахъ. Всѣ статьи пишутся специалистами, но въ популярномъ изложеніи. Журналъ стремится дать посильный отвѣтъ на всѣ вопросы, могущіе возникнуть у родителей, и стать истиннымъ помощникомъ въ дѣлѣ воспитанія.

Цѣна за 12 №№ въ годъ—1 руб. съ перес.

Адресъ редакціи и конторы: Петербургъ, Таврическая 27.

Редакторъ *Н. Альмедингенъ*.

Подробныя программы по первому требованію бесплатно.

Подписка принимается и во всѣхъ большихъ книжныхъ магазинахъ. 3—3

Открыта подписка на 1910 г. на ТРИ журнала

основанныхъ А. Н. Альмедингенемъ:

„РОДНИКЪ”

XXIX г. изд. Журналъ для дѣтей старшаго возраста.

Рекомендованъ одобренъ и допущенъ для всѣхъ учебныхъ заведеній Учен. и Учебн. Комитетами: Синода, Собств. Е. И. В. Канцеляріи по учрежд. Императрицы Маріи, Гл. Управленія военно-учебн. заведеній, Министерства Народнаго просвѣщенія и Министерства Финансовъ.

Задачи «Родника», поскольку это можетъ сдѣлать книга,—будить и поддерживать въ читателяхъ чувства любви къ людямъ, къ природѣ, ко всему прекрасному, призывать ихъ къ сознательному отношенію къ окружающей жизни, къ самостоятельности. На ряду съ этимъ «Родникъ» стремится давать читателямъ серьезныя знанія, развивая въ нихъ интересъ къ наукѣ и любви къ труду. Считаю, что журналъ долженъ быть не забавой, а другомъ и наставникомъ читателя, однимъ изъ важныхъ факторовъ его духовнаго, умственнаго и эстетическаго роста, редакція никогда не давала и не даетъ при «Родникѣ» нелитературныхъ приложеній и премій, всѣ силы сосредоточивая на улучшеніи самого журнала.

Въ 1910 году читатели получаютъ: 12 толстыхъ книжекъ, выходящихъ въ началѣ каждаго мѣсяца (въ общемъ около 2000 стр.), и 48 отдѣльныхъ картинокъ. Много рисунковъ въ текстѣ. Нѣсколько крупныхъ повѣстей, разсказы, сказки, стихотворенія, біографіи научные очерки. Особенное вниманіе обращено на отдѣлъ современной жизни.

Особенность «Родника» та, что каждая его книжка закончена и может быть прочитана и независимо от других. Такое распределение материала представляет особенную ценность в школах, потому что годовым экземпляром журнала могут пользоваться несколько человек за раз.

Подписная цена прежняя: 5 р. съ пересылкою. Каждый № въ отдельной продажѣ — 50 к.

Имѣется въ продажѣ «Родникъ» за старые годы (съ 1902). Каждый годъ, сброшюванный въ 2 ТОМА, стоитъ 5 р. Перес. по разстоянію.

3—3

Отъ Совѣта Московскаго Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія.

Съ 1-го января 1910 возобновляется журналъ

„Чтенія въ Обществѣ Любителей Духовнаго Просвѣщенія“.

Цена на годъ 1) для членовъ Общества и его отдѣловъ—2 р. (при внесеніи подписныхъ денегъ до 1-го января), 2) для лицъ, не состоящихъ членами Общества—4 р.

Подписка принимается въ Епарх. библиотекѣ (Лиховъ пер., Епархіальный домъ) ежедневно, отъ 11 ч. утра до 7 ч. вечера.

3—3

ПРАВОСЛАВНЫЙ СОБЕСѢДНИКЪ

ИЗДАНИЕ КАЗАНСКОЙ АКАДЕМИИ

въ 1910 году

будетъ выходить *ежемесячно*, книжками отъ 10 до 12 печатныхъ листовъ въ каждой, и издаваться въ строго-православномъ духѣ и ученомъ направленіи.

Журналъ Православный Собесѣдникъ рекомендованъ Святейшимъ Синодомъ для выписыванія въ церковныя библиотеки, „какъ изданіе полезное для пастырскаго служенія духовенства“ (Синод. опред. 8 сент. 1874 г. № 2792).

Цена за полное годовое изданіе со всеми приложеніями къ нему, съ пересылкою во все мѣста имперіи—**СЕМЬ РУБЛЕЙ.**

Подписчикамъ на журналъ представляется право приобрести въ Редакціи нижеслѣдующія капитальныя изданія Казанской Академіи по **значительно пониженнымъ цѣнамъ.**

Дѣянія Вселенскихъ соборовъ. Семь томовъ за **14** руб. (вмѣсто 20 р.).

Дѣянія Помѣстныхъ соборовъ за **1** р. **40** к. (вмѣсто 2 р.).

Благовѣстникъ Блаженнаго Теофилакта 4 т. за **5** р. (вмѣсто 7 р.).

Толкованіе Блаженнаго Теофилакта на весь Новый Завѣтъ (кроме Апокалипсиса) за **10** руб. (вмѣсто 14 р.).

Просвѣтитель Іосифа Волоцкаго за **2** р. (вмѣсто 3 р.).

Стоглавъ за **1** р. **40** к. (вмѣсто 2 р.).

Сочиненія Максима Грека. Три тома за **3** р. **50** коп. (вмѣсто 5 р.).

Пересылка на счетъ редакціи.

При журналѣ „Православный Собесѣдникъ“ издаются.

Извѣстія по Казанской Епархіи,

выходящія 4 раза въ мѣсяць, номерами до 2 печатныхъ листовъ въ каждомъ, убористаго шрифта. Цѣна извѣстій **5 руб. въ годъ.**

3—1

Еженедѣльный Духовный журналъ

„ПАСТЫРСКІЙ СОБЕСѢДНИКЪ“

Въ наступ. 1910 г. „Паст. Соб.“ будетъ издаваться по прежней программѣ, обнимающей собою все отрасли пастырскаго служенія и современной церковно-общественной дѣятельности духовенства. На ряду съ статьями и бесѣдами общеназидательнаго характера о вѣрѣ и жизни христіанской видное мѣсто въ журналѣ займутъ и статьи по современной апологетикѣ, направленные къ огражденію православныхъ отъ соблазновъ сектантства, раскола и невѣрія. Кроме того въ журналѣ будутъ печататься церковно-историческіе рассказы, бытовые очерки изъ жизни духовенства и религіозно-правственной жизни народовъ, мнѣнія и отзывы газетъ и журналовъ по текущимъ вопросамъ церковно-общественной жизни; критико-библіографическія замѣтки и т. п. При каждомъ № будетъ особый газетный отдѣлъ, подъ общимъ заглавіемъ: „ВѢСТНИКЪ ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННОЙ ЖИЗНИ“.

Въ видѣ бесплатнаго приложенія, будетъ выслана книга:

Простонародныя поученія на все воскресные и праздничные дни Священника І. Якимова, (1-я половина. При 1-мъ № журнала, болѣе 200 страницъ).

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

на годъ—ПЯТЬ рублей, на полгода—ТРИ рубля.

Требованія адресовать въ М О С К В У, въ редакцію духовнаго журнала

„ПАСТЫРСКІЙ СОБЕСѢДНИКЪ“.

Всѣмъ подписчикамъ приложенія къ журналу за прошлые годы и другія изданія редакціи высылаются за повинную цѣну, наложеннымъ платежемъ.

3—1

ЕЖЕМЪСЯЧНОЕ ИЗДАНИЕ

„БОЖІЯ НИВА“

Троицкій собесѣдникъ для православной школы и семьи.

ВЪ 1910 ГОДУ

(девятый годъ изданія)

Съ Божіей помощью будетъ продолжаться по той же программѣ и на тѣхъ же основаніяхъ какъ и прежде.

„БОЖІЯ НИВА“ имѣютъ цѣлю оказывать нравственную поддержку всѣмъ, кто трудится въ великомъ дѣлѣ воспитанія дѣтей въ духѣ христіанскаго благочестія и указывать тѣ пути и средства, коимъ воздѣлывается добрая по природѣ своей нива дѣтскаго *сердца*. Теплое сочувствіе къ нашему скромному изданію даетъ намъ увѣренность, что руководители подростящаго поколѣнія находятъ въ немъ то, что такъ благопотребно для нихъ особенно въ наше время, время всякихъ тлетворныхъ вѣяній не только въ области воспитанія, но и вообще въ религіозной жизни современнаго общества.

Училищнымъ Совѣтомъ при св. Синодѣ изданіе одобрено для выписки въ бібліотеки народныхъ школъ. Всероссийскимъ миссіонерскимъ съездомъ Божія Нива включена въ число изданий желательныхъ для миссіонеровъ.

Въ составъ программы сего изданія входятъ слѣдующіе отдѣлы:

I. Церковь и школа. II. Семья и школа. III. Школа и народная жизнь. IV. Школа, какъ воспитательница эстетическаго чувства. V. Посѣвы и всходы: Лѣтопись церковныхъ школъ. VI. Переписка нашихъ читателей. VII. Натъ дневникъ. Приложенія: „Зернышки Божіей Нивы“. Троицкое чтеніе для дѣтей; (12 №№ въ годъ).

Сроки выхода—12 разъ въ годъ.

Годовая подписка съ приложеніями ОДИНЪ РУБЛЬ съ перес.

Подписка на текущий годъ продолжается. Новые подписчики получаютъ все вышедшіе №№ съ приложениями. *Подписка принимается только въ Редакціи.* Желаящіе подписываться чрезъ книжные магазины должны предупреждать о доставкѣ полной подписной стоимости журнала (1 руб.) *Коммисіонная скидка не допускается.*

Подписка на полгода и на отдѣльные мѣсяцы не принимается.

Первые *восемь* томовъ *Божіей Нивы* можно получать *безъ приложеній* по 50 к.; въ папкѣ по 75 к. и въ каленкоровомъ переплетѣ по 1 р. 25 к. каждый томъ безъ пересылки. При выискѣ *одного или нѣсколькихъ томовъ Божіей Нивы, Зернышки* могутъ высылаться по **3 коп.** за экземпляръ. Пересылка же производится по почтовой такѣ, смотря по вѣсу и разстоянію.

АДРЕСЪ: Сергіевъ Посадъ, Московской губ. Редакціи „Божіей Нивы“.

3—1

Открыта подписка на еженедѣльный иллюстрированный духовно-народный журналъ

„КОРМЧІЙ“

За 4 р. въ г. съ пересылкой и доставкой 52 № журнала и 142 бесплатн. приложеній.

Изданіе годъ 23-й. Адресъ: Москва, Б. Ордынка, домъ Королева, редакція журнала «Кормчій». Городская подписка принимается кромѣ редакціи, въ конторѣ Печковской и др.

Цѣль журнала: дать каждой семьѣ православнаго русскаго народа благочестивое и понятное чтеніе.

За 4 р. въ годъ съ доставкой и пересылкой подписчики получаютъ 52 №№ иллюстрированнаго журнала разнообразнаго назидательнаго содержанія. Въ журналѣ, между прочимъ, будутъ продолжаться печатаніемъ возбудившіе общій интересъ отвѣты на недоумѣнные вопросы, извѣстнаго духовнаго писателя Священника В. А. Черкесова и его же «отвѣты вопрошающимъ» на личные запросы каждаго. Къ журналу бесплатно прилагается:

52 № № еженедѣльнаго вѣстника подъ заглавіемъ Современное Обозрѣніе событій текущей жизни.

52 № № Воскресныхъ иллюстрированныхъ листковъ на современныя церковно-общественныя темы, по руководству воскресн. евангел. чтеній. Для удобства пользы, листки будутъ разосланы въ Январѣ сразу на все первое полугодіе, а въ Юнѣ на второе полугодіе.

12 Православно-Миссіонерскихъ листковъ противъ современныхъ лжеученій и сектъ. 12 иллюстрированныхъ листковъ. «На борьбу съ пьянствомъ».

12 книжекъ назидательныхъ разсказовъ подъ общимъ заглавіемъ: „Народная Библіотека «Кормчаго»“.

1 кн. „Пастырь-Проповѣдникъ“ сборникъ поученій на двенадцатые праздники, дни памяти великихъ и особо чтимыхъ святыхъ, царскіе дни и на разные случаи приходской жизни. Книга разошлетя при 1 № журнала.

Въ видѣ особаго приложенія подписчики получаютъ книжку на хорошей глазированной бумагѣ, большого формата „Запросы христіанской жизни“ Священника В. А. Черкесова.

Книжка заключаетъ въ себѣ СТО отвѣтовъ простыхъ, ясныхъ, канонически-православныхъ, обстоятельно составленныхъ на строгомъ обоснованіи Слова Божія, святоотеческой письменности, зрѣлаго житейскаго опыта на различные запросы пытливаго христіанскаго ума, и въ такомъ видѣ является Настольною Книгою для каждаго пастыря церкви, для каждой христіанской семьи.

Выписывающіе 10 экземпляровъ годовыхъ получаютъ еще 1 экземпляръ бесплатно.

Журналъ «Кормчій» одобренъ и рекомендованъ разными вѣдомствами.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1910 Г. НА ЖУРНАЛЫ
„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“

и
„ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНИЕ“

издаваемые при С.-Петербургской Духовной Академіи

I. «Церковный Вѣстникъ».

Еженедѣльный журналъ «*Церковный Вѣстникъ*» вступаетъ въ 1910 году въ тридцать шестой годъ изданія. Являясь органомъ академической корпораціи, «*Церковный Вѣстникъ*» ставитъ своею задачею давать объективное, академическое обсужденіе церковныхъ вопросовъ главнымъ образомъ при участіи профессоровъ и наставниковъ Академіи. Въ программѣ изданія входятъ: 1) Передовыя статьи, посвященныя разрѣшенію выдвигаемыхъ временемъ вопросовъ церковной въ широкомъ смыслѣ (богословскихъ, ц.-историческихъ, ц.-практическихъ, духовно-учебныхъ) и церк.-общественной жизни. 2) Статьи и сообщенія церковно-общественнаго характера, въ которыхъ обсуждаются различныя церковныя и общественныя явленія текущей русской и иностранной жизни. Въ этомъ отдѣлѣ редація даетъ широкое мѣсто и голосу своихъ подписчиковъ и читателей, которые пожелають высказаться по тѣмъ или другимъ назрѣвшимъ вопросамъ времени. 3) Въ отдѣлѣ «*Мнѣнія и отзывы*» приводятся и подвергаются оцѣнкѣ наиболее интересные и заслуживающія вниманія сужденія свѣтской и духовной печати по вопросамъ, составляющимъ злобу дня. 4) По настойчивому желанію подписчиковъ, «*Церковный Вѣстникъ*» давно уже даетъ на своихъ страницахъ мѣсто ихъ вопросамъ изъ области церковно-приходской практики, поручая составленіе отвѣтовъ на эти вопросы исполнѣ компетентнымъ лицамъ. 5) Апологетическій отдѣлѣ. Обсужденіе вопросовъ борьбы съ невѣріемъ, социализмомъ и моднымъ сектантствомъ въ наиболее типичныхъ его видахъ. 6) Корреспонденціи изъ епархій и изъ-за границы, знакомящія читателей съ выдающимися явленіями мѣстной церковной жизни. 7) Книжныя новости, указатель книгъ и статей, входящихъ въ кругъ интересовъ академическихъ журналовъ, за каждый мѣсяцъ. 8) Библиографическія замѣтки о новыхъ книгахъ. 9) Постановленія и распоряженія правительства, печатаемая, смотря по обстоятельствамъ, полностью или въ извлеченіи. 10) Лѣтопись церковной и общественной жизни въ Россіи. 11) Лѣтопись церковной и общественной жизни за границей. 12) Извѣстія и замѣтки, содержащія разнообразныя интересныя свѣдѣнія, не укладываемыя въ вышеозначенные отдѣлы. 13) Объявленія.

II. Христіанское Чтеніе».

Ежемесячный журналъ „ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНИЕ“, старѣйшій изъ всѣхъ русскихъ духовныхъ журналовъ, вступая въ 1910 году въ девятый годъ изданія по-прежнему будетъ давать: 1) статьи богословскія, философскія, историческія и по другимъ академическимъ предметамъ, принадлежащія преимущественно профессорамъ академіи, занимательныя по предметамъ научныя по разработкѣ, но не доступны по изложенію; 2) критическіе отзывы о новыхъ болѣ крупныхъ произведеніяхъ богословско-философской и исторической литературы, русской и иностранной, а также—обзоръ русскихъ духовныхъ (и отчасти свѣтскихъ журналовъ, знакомящій съ содержаниемъ ихъ статей изслѣдованій и съ ихъ статей изслѣдованій и съ общими достоинствами; 3) годичный отчетъ о состояніи С.-Петербургской Духовной Академіи и журналы собраній Совѣта за текущій учебный годъ, знакомящіе читателей съ тѣми мѣрами, какія Академія употребляетъ для приготовленія достойныхъ дѣятелей на духовно-педагогическомъ и пастырскомъ служеніяхъ и для развитія христіанскаго, въ православномъ духѣ, образованія Россіи; 4) въ 1910 году въ журналѣ будетъ продолжено печатаніе лекцій † проф. **В. В. Болотова** по древней церковной исторіи. Выходя въ количествѣ 12-ти книжекъ, «Христіанское Чтеніе» даетъ въ годъ до 2000 стр., составляющихъ два тома (по двѣ части въ каждомъ) научно-богословскихъ статей и очерковъ въ одинъ томъ журналовъ академическаго Совѣта.

III. Редакціей изданы въ русскомъ переводѣ
„ПОЛНОЕ СОБРАНИЕ ТВОРЕНІЙ СВ. ІОАННА ЗЛАТОУСТА“

въ двѣнадцать томахъ

— И —

„ПОЛНОЕ СОБРАНИЕ ТВОРЕНІЙ ПРЕПОДОВНАГО ОЕОДОРА СТУДИТА“
въ двухъ томахъ.

Каждый томъ отъ 50 до 70 печатныхъ листовъ (ок. 800—1000 страницъ убористаго, но четкаго шрифта) стоитъ въ отдѣльной продажѣ три (3) рубля; XII-й же томъ «Златоуста—четыре (4) рубля. Чтобы облегчить пріобрѣтеніе этихъ цѣнныхъ изданій, редакція духовно-академическихъ журналовъ находитъ возможнымъ предоставить своимъ подписчикамъ слѣдующія льготныя условія: подписчики на журналы имѣютъ право получить а) полный комплектъ творенія св. І. Златоуста I—XII т. за 20 р. а I—II т. твореній перевод. Оеодора Студита за 3 руб., б) каждый изъ 1—11 томовъ твореній св. Іоанна Златоуста или 1—2 том. преп. Оеодора Студита въ отдѣльности вмѣсто трехъ руб. за два руб. За 12-й томъ Златоуста взимается на 50 коп. дороже сравнительно съ другими томами. За переплетъ должна быть прилагаема доплата по 50 к. за каждый томъ. Пересылка—за счетъ редакціи.

Примъчаніе. По этой льготной цѣнѣ каждый подписчикъ имѣетъ право получить только по одному экземпляру означенныхъ томовъ.

Условія подписки на 1910 годъ.

ВЪ РОССІИ: а) за оба журнала 8 (восемь) руб. б) отдѣльно за „Церковный Вѣстникъ“ 5 (пять) руб., за „Христіанское Чтеніе“ 5 руб.

ЗА ГРАНИЦЕЙ для всѣхъ мѣстъ: за оба журнала 10 (десять) руб., за каждый журналъ отдѣльно—7 (семь) рублей. Иногородные подписчики надписываютъ свои требованія такъ:

Въ редакцію „Церковнаго Вѣстника“ и „Христіанскаго Чтенія“ въ С.-Петербургъ.

Подписывающіеся въ С.-Петербургѣ обращаются въ контору редакціи (Невскій пр., домъ № 166, кв. 27), гдѣ можно получать также отдѣльныя изданія редакціи и гдѣ принимаются объявленія для печатанія и разсылки при „Церковномъ Вѣстникѣ“. Допускается подписка на журналы съ *разсрочкою платежа* подписныхъ денегъ: при подпискѣ на оба журнала 3 р., къ 1 мая 3 р., къ 1 октября 2 р., при подпискѣ на одинъ журналъ—3 р. и къ 1 іюля 2 р. Коммиссіонерамъ по доставкѣ подписки на журналъ предоставляется 3%.

3—3

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на журналъ Церковно-Общественной жизни, науки и литературы

„ХРИСТІАНИНЪ“

ЖУРНАЛЪ ВСТУПАЕТЪ ВЪ ЧЕТВЕРТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ

ВЫХОДИТЪ ЕЖЕМѢСЯЧНО КНИГАМИ,

— на хорошей бумагѣ съ иллюстраціями, —

при дѣятельномъ участіи извѣстныхъ научныхъ и литературныхъ силъ,
выдающихся церковно-общественныхъ дѣятелей.

Въ теченіе года „Христіанинъ“ дастъ своимъ подписчикамъ:

1. 12 книжекъ журнала около 3000 стран.

2. Кто такой Иисусъ Христосъ.

ПРОФ. Ф. ТОМА.

(Переводъ съ французскаго). Около 400 стр.

3. ОТВѢТЫ НА ГЛАВНѢЙШИЯ ВОЗРАЖЕНІЯ ПРОТИВЪ ВѢРЫ ИСТИННОЙ.

П. Маккавеева. Около 260 стр.

4. ПРОПОВѢДИ ЕПИСКОПА ЕВДОКИМА.

Т. 2-й. Около 300 стр.

5. 12 книжекъ подъ названіемъ: „МАЛЕНЬКІЙ ХРИСТІАНИНЪ“.

(Отдѣльно отъ журнала 1 руб.). Около 400 стр.

6. 24 листка ДУХОВНО-ПРАВСТВЕННОГО СОДЕРЖАНІЯ ОКОЛО 150 стр.

Въ теченіе новаго 1910 г. въ журналѣ будутъ помѣщены слѣдующія статьи:

I. По Востоку и Западу.

Описаніе путешествія, совершеннаго Преосвященнымъ Редакторомъ съ профессорами и студентами Московской Духовной Академіи по Востоку, Славянскимъ землямъ и Западной Европѣ.

II. Апологетическіе очерки.

На книжный рынокъ въ настоящее время выброшено такъ много разнообразнаго критическаго а иногда и просто даже пасквильнаго характера сочиненій на христіанство, самыя лучшіе, священнѣйшіе его завѣты.

Каждому христіанину нужно бороться всѣми чистыми мѣрами за свои христіанскія убѣжденія. Этотъ отдѣлъ, столь нужный въ наши дни, у насъ будетъ вести выдающій богословъ, профессоръ публицистъ и писатель.

III. Дневникъ Прот. Родіона Путятина.

Прот. Путятинъ въ далекое и тяжелое время, безъ всякихъ реформъ, достигъ могущественнѣйшаго вліянія на общество, народъ, интеллигенцію и даже высочайшихъ Особъ. Интересны тѣ страницы его дневника, на которыхъ онъ раскрываетъ христіанскія скорби и радости. Предъ читателемъ дневника пройдетъ живой образъ пастыря, у котораго всѣмъ можно многому поучиться и въ наши тяжелые дни.

IV. Письма Преосвященнаго Михаила (Грибановскаго).

Это былъ просвѣщеннѣйшій гуманнѣйшій архипастырь, близко стоявшій къ правящимъ сферамъ. Многое изъ его писемъ такъ близко къ нашему времени, такъ поучительно и интересно для каждаго изъ насъ.

V. Письма Преосвященнаго Теофана-Затворника.

Условія подписки: На годъ 5 рублей, на полгода 3 рубля съ доставкой и пересылкой въ Россіи; за границу: на годъ 8 руб., на полгода—4 руб. Отдѣльныя книжки журнала по 75 коп. съ перес.; наложеннымъ платежемъ на 10 коп. дороже.

При выпискѣ не менѣ десяти экземпляровъ—11-й высылается бесплатно.

Разсрочка допускается для духовенства и учащаго персонала, прочимъ—по соглашенію.

Адресъ редакціи: Сергіевъ Посадъ, Московск. губ. Редакціи журнала «Христіанинъ»

Редакторъ-Издатель, Епископъ Евдокимъ.

3—3

О Т К Р Ы Т А П О Д П И С К А

г. изданія X.

на 1910 годъ

г. изданія X.

на литературный, популярно-богословскій, церковно-общественный
съ рисунками

—= ЖУРНАЛЬ —=

„Отдыхъ Христіанина“

Въ качествѣ бесплатнаго приложенія подписчики получаютъ: 1) Для дѣтей двѣ книжки—два подарка—одинъ къ пасхѣ другой къ Р. Хр. и 2) большую новую книгу Ив. П. Ювачева (Миролюбова—автора книги „На Сахалинѣ“) «Тайны Царствія Небеснаго», отвѣчающую на многіе вопросы, которые являются при чтеніи св. Писанія.

Цѣна журнала 3 рубля съ приложеніями.

За границу 5 рублей.

(Стоимость приложенія, бесплатнаго при журналѣ, въ отдѣльной продажѣ—будетъ не менѣ 3 рублей. Получать отдѣльное приложеніе можно только въ концѣ издательскаго года.)

Адресъ СПБ. Обводн. кан., 116.

3—3

Редакторъ Прот. П. Миртовъ.

Открыта подписка на 1910-й годъ

годъ изданія VII-й.

НА ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ, ПРОПОВѢДНИЧЕСКІЙ и РЕЛИГИОЗНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЙ
СЪ РИСУНКАМИ ЖУРНАЛЬ

„Воскресный Благовѣстъ“.

Главная задача журнала—обслуживать современныя нужды церковнаго амвона и кафедры аудиторныхъ религіозно-нравственныхъ чтеній. Христіанская проповѣдь по своей формѣ не есть ничто неизмѣнное и неподвижное, разъ навсегда отлившееся въ строго опредѣленныя формы. Однимъ изъ главныхъ условій ея является приспособляемость къ состоянію и психологіи слушателей. Этого, можно сказать, законъ христіанской проповѣди особенно

ярко выступает въ пастырской дѣятельности св. ап. Павла,—и въ частности въ характерной рѣчи его произнесенной имъ въ языческихъ Афинахъ. Переводить евангельскія истины на языкъ жизни, уяснить ихъ вѣчное нормативное значеніе для каждой эпохи, растворить евангельской солью теченія общественной мысли,—вотъ къ чему должна стремиться современная церковная проповѣдь. Для образцовъ такого рода проповѣдническаго слова и для живыхъ назидательныхъ разсказовъ и очерковъ и будетъ открыты страницы нашего журнала. Въ наступающемъ году по возможности каждый № Воскреснаго Благовѣста будетъ иллюстрированъ соответствующей картинкой. Въ отдѣлѣ «НА КАЖДЫЙ ДЕНЬ» будетъ дано полное послѣдовательное истолкованіе евангельскихъ чтеній за весь годъ. Начнется оно съ 20-го декабря—съ I гл. Св. Матѳея, и затѣмъ будетъ идти правильно по дневнымъ чтеніямъ. По ВОСКРЕСНЫМЪ и ПРАЗДНИЧНЫМЪ днямъ будутъ даваться полныя проповѣди, не шаблонныя, но въ духѣ и стилѣ набросковъ „на каждый день“. Данъ будетъ цѣлый рядъ проповѣдей о борьбѣ съ пьянствомъ.

Въ качествѣ бесплатнаго приложенія данъ будетъ сборникъ избранныхъ проповѣдей извѣстнаго Берсе. Желаящіе получить январскіе номера журнала своевременно должны подписаться не поздиѣ 10-го декабря.

Цѣна 2 рубля.

С.-Петербургъ, Обводный каналъ, д. 116.

Редакторъ Прот. П. Миртовъ.

3-3

Открыта подписка на 1910 годъ

на литературный и народно-публицистическій съ рисунк. журналъ

„ТРЕЗВАЯ ЖИЗНЬ“

(Одобрень Учебнымъ Комитетомъ Св. Синода для ученическихъ и фундаментальныхъ библиотекъ духовно-учебныхъ заведеній за 1905, 6, 7, 8, г.г.)

Трезвая жизнь! Вотъ мирное и святое знамя, подъ которымъ нашей родинѣ суждено стать мощною, богатою, славною, суждено достигнуть пышнаго плодоноснаго расцвѣта своихъ дѣятельныхъ силъ.

Нашъ журналъ зоветъ всѣхъ, кому дорога будущность родины, подъ это свѣтлое знамя. Въ наши дни чуть-ли не весь міръ стремится переворотомъ, передѣлать, измѣнить жизнь.

Иногда въ этихъ стремленіяхъ много хорошаго, справедливаго. Но, кажется, что люди очень забываютъ объ одной революціи, одномъ переворотѣ, который нуженъ прежде всего.

О томъ переворотѣ, какой произошелъ въ Ниневіи.

Пророкъ-чужеземецъ отъ имени Божія призвалъ къ покаянію.

И сразу измѣнилось лице огромнаго города. Городъ одѣлся въ трауръ, замолкли рынки, прекратились сдѣлки, о пьянствѣ совершенно забыли.

Не слышно пѣнія и музыки.

Всѣ охвачены одной мыслью: Господь гнѣвенъ. Какъ умилоствить Его?..

Каются всѣ, отъ царя до поденщика.

Вотъ это была революція. дѣйствительный переворотъ въ совѣсти всѣхъ.

И если бы съ такого переворота въ совѣсти начали люди можетъ быть давно иной была бы жизнь.

Замѣйте: Здѣсь, въ Ниневіи никто не старался объяснить гибель города чужой виной. Никто не говорилъ: это тѣ виновны, то сословіе тотъ человѣкъ.

Каждый прежде всего говорилъ и думалъ: я виновенъ, я навлекъ Божій гнѣвъ.

И прежде всего сами въ себѣ «исправляли жизнь».

Воръ несъ украденное... Торговцы несли нажитое неправдой. Пьяницы бросали свое пьянство.

Насильники каялись въ насиліяхъ.

И всѣ постились. Трезвость и воздержаніе царили всюду.

Въ эти дни безъ всякаго внѣшняго переворота Ниневія была царствомъ Божиимъ.

Не даромъ Евангеліе указываетъ намъ въ образецъ эту кающуюся Ниневію.

Къ такому перевороту будетъ звать всѣхъ и журналъ „Трезвая Жизнь“. Статьи журнала, доступныя по изложенію любому читателю изъ народа, прежде всего будутъ раторать за устроеніе жизни на единственно надежныхъ и вѣчныхъ основахъ Евангельскаго завѣта.

Нашъ журналъ по прежнему станетъ отмѣчать всѣ побѣды трезвости, освѣщать назрѣвающіе запросы трезвеннаго движенія и пролагать пути въ область все новыхъ и новыхъ средствъ борьбы со смертоноснымъ недугомъ пьянства.

Вмѣстѣ съ тѣмъ «Трезвая жизнь» будетъ стремиться къ возможному удовлетворенію потребностей скромной русской семьи въ чтеніи поучительномъ и интересномъ. «Трезвая Жизнь» является самымъ дешевымъ литературнымъ ежемѣсячникомъ; преслѣдующія просвѣтительныя цѣли.

Въ 1910 году журналъ дастъ для о. сельскихъ пастырей рядъ живыхъ очерковъ съ цѣнными практическими указаніями подъ общимъ заглавіемъ:

Трезвенная работа въ приходѣ.

Въ виду предстоящаго введенія курса трезвости въ учебныя заведенія, будетъ предложенъ рядъ руководящихъ методическихъ замѣтокъ для преподавателей и народныхъ учителей. Это составитъ отдѣлъ:

Уроки трезвости въ школахъ.

Наконецъ, въ цѣломъ рядѣ статей будетъ представлена сущность и оцѣнка трудовъ перваго всероссійскаго съѣзда дѣятелей трезвости.

Въ качествѣ бесплатнаго приложения журналъ дастъ 16 открытыхъ писемъ—акварелей въ 14 красокъ со стихами, объясняющими сюжетъ каждой картины, взятой изъ жизни алкоголика.

Статьи и рассказы, приспособленные къ чтенію въ аудиторіяхъ, въ школахъ и войскахъ, будутъ иллюстрироваться картинами, легко обращающимися въ стекловидныя для свѣтового фонаря.

Цѣна ОДИНЪ рубль.

Адресъ редакціи и конторы: СПБ., Обводный кан., д. 116.

ОБЪ ИЗДАНИИ МИССИОНЕРСКАГО ЖУРНАЛА

„Православный Благовѣстникъ“ въ 1910 г.

(Восемнадцатый годъ изданія).

Изданіе миссіонерскаго журнала «Православный Благовѣстникъ» продолжается и въ 1910 году.

«Православный Благовѣстникъ», какъ органъ Православнаго Миссіонерскаго Общества, имѣетъ свою цѣлю, съ одной стороны, выясненіе великой важности миссіонерскаго служенія для Русской православной церкви и Русскаго государства, а съ другой — возможно-полное и вѣрное изображеніе дѣятельности нашихъ отечественныхъ вѣропроповѣдниковъ (миссіонеровъ), и тѣхъ условій, среди которыхъ она совершается въ настоящее время.

Программа журнала слѣдующая:

I. Отдѣлъ официальный. Постановленія и распоряженія Правительства, касающіяся Миссіонерскаго Общества и его дѣятельности. Распоряженія Совѣта Миссіонерскаго Общества. Его отчеты. Свѣдѣнія о дѣятельности Епархіальныхъ Комитетовъ Общества.

II. Руководящія статьи по вопросамъ, касающимся миссіонерскаго дѣла въ Россіи.

III. Очерки и рассказы изъ исторіи первоначальнаго распространенія христіанства въ разныхъ странахъ свѣта и преимущественно въ Россіи. Судьбы отечественныхъ миссій въ ближайшемъ прошломъ.

IV. Миссіонерская дѣятельность на Западѣ. Свѣдѣнія о католическихъ и протестантскихъ миссіяхъ и ихъ дѣятельности преимущественно въ тѣхъ мѣстахъ и странахъ, гдѣ эти миссіи вступаютъ въ соприкосновеніе и борьбу съ православіемъ.

V. Извѣстія и замѣтки: краткія отрывочныя свѣдѣнія, относящіяся къ миссіонерскому дѣлу и заимствуемая изъ газетъ, писемъ и пр.

VI. Библиографія. Отзѣвы о разныхъ книгахъ и статьяхъ, относящихся къ миссіонерству.

VII. Извѣстія о пожертвованіяхъ, поступающихъ въ пользу православно-русскихъ миссій.

VIII. Объявленія.

Журналъ выходитъ ДВА РАЗА въ мѣсяцъ (15 и 30) книжками, въ объемѣ ЧЕТЫРЕХЪ печатныхъ листовъ каждая. Цѣна изданія **четыре рубля 50 коп.** безъ пересылки и **пять рублей** съ пересылкою.

Подписка принимается въ редакціи журнала «Православный Благовѣстникъ», а также въ канцеляріи Совѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества.

Адресъ редакціи и канцеляріи: Москва, Лиховъ пер. (близъ Каретнаго ряда), Епархіальный Домъ.

Остающіеся въ небольшомъ количествѣ экземпляры журнала за прежніе (съ 1893) года могутъ быть высланы по ТРИ РУБЛЯ.

Редакторъ *Н. Комаровъ.*